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New lle chamberlain: 

A spanyol polcárháboru nem eáyéb mint két 
ellentétés világnézet küzdeime és olgan termé- 
szetü, hodu szintc megkivánja a beavatkozást 

lloud Georse az angol ellenzéki vezér követelte, nosy egyszer s mindenkorra ves- sének végei a „Denemavatkozás' koméediájának. londom és fáris veszik át Német- és Olaszországtól a tengeri ellenőrzés szerepét, holiand, svéd és dán tengérészüsztek igény- bevételével. Hiélcsedeti a sajtóháboru az ansol, memet, elasz lapok Mözött. Háza- árulás vádjái akarják emelni csy nemetorszádi katholikus péspok ellen a mitlerizmus- sal élesen szembelordulása miati. Orosz tábornokot és irancia vezérkari üszteket ieg- 
tak cl a spanyol nemzetiek 

nem akarnak a történelem 
széke elé kerülni, 

-fejezte be Chamberlain. A miniszter- 
elnöki beszéd után, melyet az alsóház 
viharosan megtapsolt, sor került a kül- 

tisztikara jelentett, a felizgatott fantá- 
zia szüleménye. Az állandóan robba- 
násig feszült légkörben mozgó német 
sajtó, mely a nemzeti szocialista ideoló- 
gia ellenségeinek folyamatos pergőtüzé- 
ben áll, természetesen sokkal heveseb- 
ben reagált a világ legtekintélyesebb 
ujságjának feltevéseire, mint azt nor- 
mális körülmények között tette volna 
és igy nem csoda, hogy 

olyan sajtóharc indult meg, amire 
példa alig volt a multban. 

Az elkeseredett vitából két tény álla- 
pitható meg és pedig az, hogy 
Nagybritania rendkivül csalódott 
Neurath látogatásának elmaradása 
miatt és hogy a Harmadik Biroda- 
lom kitünő propaganda alkalmat 
lát ez esetben, amit Moszkva ellen 
minden lehetőségével együtt ki is 

használ. 
Ennek dokumentálására elég a Times 
e hó 23-iki cikkét és a német sajtó 
tegnapi válaszát idézni. 

A „Leipzig-ügy" - irja a lap 

(LONDON.) (Reuter.) Neville Cham- 
berlain tegnap délután tartotta meg 
miniszterelnöki minőségében első kép- 
viselőházi beszédét, mely a jelenlegi 
feszült európai helyzetre való tekintet- 

kációt jelent, a jelenlegzi időkben 
pedig veszélyesek lehetnek a pro- 
vokációk. Anglia nem hajlandó 
fegyvereit háboruba vinni idegen 
érdekekért, ha teszi, akkor három 

itélő- 

tel külpolitikai tárgyu volt. 
A spanyol polgárháboru - mon- 
dotta - tulajdonképpen nem 
egyéb, mint két ellentétes világné- 
zet küzdelme és olyan természetü, 
hogy szinte megkivánja a beavat- 
kozást, különösen akkor, ha pro 
vagy kontra valaki benne állást 
foglal. Ebben az esetben szinte le- 
hetetlen semlegesnek maradni, bár 
a benemavatkozási konferencia ha- 
tározatai százszázalékosan érvény- 
ben vannak. Ez azonban éppen az 
emlitett beavatkozási kényszerre 
való tekintettel nem jelent semmit, 
mert azt mindenki tudja, hogy még 
ma is özönlik Spanyolország felé 
az önkéntesek sok ezre és a hadi- 
anyag. Anglia hallatlan erőfeszités- 
sel még meg tudta őrizni pártat- 
lanságát, ami a kormány későbbi 
terve is és ezzel meg tudta menteni 
a békét. A helyzet azonban, titkolni 
alig is lehetne, 
moly, bár nem reménytelen. Ko- 
molyságát a Deutschlandéhoz ha- 
sonló afférek adják meg, melyek 
rendkivül sajnálatosak. Az angol 
kormány tisztában van ezekkel a 
veszedelmekkel és amig a Deutsch- 
land ügyben teljesen igazat ad a 
Harmadik Birodalomnak, a Leipzig 
afférben kénytelen volt a béke ér- 
dekében az ismert álláspontra he- 
lyezkedni. Tette ezt pedig nem 
utolsó sorban azért is, mert a va- 
lenciai merénylet nem nyert teljes 
beigazolást. Ez a nemzeti szocialis- 
tá kormány részére azonban, elis- 
merjük, nem elégtétel és éppen 
ezért nem lehet eléggé dicsérni azt, 
hogy a további incidensek és a há- 
boru felidézésének elkerülése vé- 
gett, páratlan önmérséklettel ki- 
vonta hajóit a kontroll szolgálatá- 
ból. Ezért az egész világ hálás le- 
het Berlinnek és Anglia nem is tud- 
ja ezt másképpen honorálni, mint 
azzal, hogy felhiv mindenkit arra, 
hogy jól válogassa meg szavait és 
birálja el tetteit, mert a hegyekben 
sokszor egy hangos kiáltás is ele- 
gendő ahhoz, hogy meginditsa a hó- 
görgeteget, melyet azután emberi 
erő feltartóztatni nem tud többé. 
Ez a figyelmeztetés szól Európa 
vezető államférfiainak is, kik jól 
fontolják meg minden tettüket ha 

változatlanul ko-: 

politikai vitára. Elsőnek Attlee őr- 
nagy, a munkáspárt vezére szólalt fel 
es A .. 
követelte, hogy ismerje el a brit 
kormány Valenciának, mint Spa- 
nyolország jogszerinti urának fegy- 

vervásárlási jogát. 
Utána egy konzervativpárti képviselő 
figyelmeztette Edent arra, hogy 
Németország a Duna mentén 
egyeduralomra törekedve protekto- 
rátust akar szerezni a kis országok 

felett, 
végül Lloyd emelkedett szólásra. 

Idejen volaa, - mondotta - a be 

szer és mindenkorra véget vetnmni, 
mert tudott dolog, hogy az a való- 
ságban nevetséges önámitás. Feles- 
leges az állandó semlegesség hang- 
goztatása is, ami egyenértékü a 

gyáva meghunyászkodással, amire 
Angliának, mint világhatalomnak 
szüksége nincs. Még kevésbbé szük- 
ségtelen az állandó politikai ku- 
darc, mely szintén e gyávaság szü- 
lötte. A brit kormány kötelessége 
végre állástfoglalni és a spanyol vi- 
szályt eldönteni, mert nem kétsé- 
ges, hogy fegyvereinek erejével ezt 
bármelyik pillanatban megteheti. 
A választ az interpellációkra Eden 
adta meg. Gyávasággal vádolták - 
kezdette - meg a brit kormányt. 

Ezt a vádat vissza kell utasitanom, 
mert véleményen az, hogy egy 
fegyveres beavatkozás csak provo- 

okból cselekszi meg. Első, ha a 
Brit Birodalmat éri közvetlen tá- 
madás, második, ha Belgiumot ve- 
szélyeztetné valaki és a harmadik, 
ha egy megtámadott nemzetet kell 
a népszövetségi rendelkezések alap- 
ján megvédeni. Ez utóbbit - mon- 
dotta - azért hangsulyozom, mert 
Anglia a Népszövetség elvének hi- 
ve marad. Ami Valencia fegyver- 
vásárlási jogának elismerését illeti, 
szó sem lehet a képviselő ur által 
által felhozott inditványról, mert ez 
ellenkezik a benemavatkozási kon- 
ferencia szellemével, azéval, me- 
lyet éppen Anglia hivott életre. Vé- 
gül a középeurópai problémát ille- 
tően megnyugtathatok mindenkit 
arról, hogy Anglia itt sem érdek- 
telen, hanem mindent elkövet, hogy 
az ott lakó népek a gazdasági kö- 
vetelményeknek megfelelő kielégü- 
lést nyerjenek. Ezért éberen figyeli 
a Dunavölgyi eseményeket és adott 
alkalommal megfelelő módon közbe 
is lép, mert a népek szabadságának 
és önrendelkezési jogának elismerő- 
je marad. Ami a Berlin-Róma 
tengelyt illeti, a brit kormány a 
baráti Franciaországgal egyetem- 
ben nem szünik meg ujabb és 
ujabb kisérletet tenni az együtt- 
müködésre és reméli, hogy a mó- 

dot meg is fogja találni, - 
fejezte be majdnem egy óra hosszat 
tartó beszédét Eden, melyet az alsóház 
tudomásul vett. 

A kontroll további módozata 
(LONDON.) (Reuter.) Az angol és 

francia kormányok közös elhatározása 
folytán a kontroll szolgálatot a kivont 
német és olasz hadihajók helyén az 
angol és francia flotta fogja ellátni. 

Tekintettel azonban arra, hogy Ró- 

ma és Berlin Franciaországgal 

szemben bizalmatlan, az a terv me- 

rült fel, hogy a hadihajókra sem- 

leges parancsnokokat ültessenek. 

Itt elsősorban holland, svéd és dán ten- 
gerésztisztekre gondolnak. 

A német és olasz flotta tervek 
egyelőre még mindig ismeretlenek, 
de arra, hogy akár Róma, akár 
Berlin összetüzést akarna kiprovo- 

1 

kálni, nem is gondolnak. 

A Times és a német sajtó párbaja 

(LONDON.) (Reuter.) Egész Anglia 
feszült figyelemmel kiséri a Times pár- 
harcát a német és olasz sajtóval. 

A brit közvélemény lapja ugyanis 
határozottan az Eden-Corbin ál- 
láspont mellett tört lándzsát és tul- 
zottaknak minősitette a nemzeti 
szocialista kormányzatnak még jel- 
képes megtorlási inditványait is. 

Az elgondolás, amiből kiindult, az volt, 
nogy a Leipzig hajó ellen elkövetett 
merényletet bizonyitani nem lehet, el- 
lenkezőleg, sokkal kézenfekvőbb az a 
feltevés, hogy mindaz, amit a hadihajó 

valóban sulyos következményekkel 
járhat, mert a négyhatalmi érte- 
kezleten nem sikerült kellő össz- 
hangot találni. Mindehhez hozzájá- 
rul az is, hogy Berlin részéről Neu- 
rath báró látogatását lemondották, 
holott az ő megjelenése talán sze- 
rencsés fordulatot hozott volna az 
ügyben. Nem tagadjuk, hogy a Wil- 
helmstrasse ez elhatározása egész 
Angliát megdöbbentette és mélysé- 
ges sajnálkozással tölti el. Hasonló 
esetben a Foreign Office diploma- 
tikusabban járt volna el. Ez nem 

; 

utólagos megállapitás, hanem pél- 
dával igazolható valóság. 1935. ta- 
vaszán ugyanis Eden és John Si- 
mon akkor utaztak Berlinbe, ami- 
kor a nemzeti szocialista kormány 
pár nappal azelőtt a versaillesi bé- 
két egyszerüen semmibe véve be- 
vezette az általános hadkötelezett- 
séget. Ez normális körülmények 
között határozottan „casus belli" 
volt. Az angol politika azonban a 
béke érdekében nem vette annak, 
hanem éppen a látogatással doku- 
mentálta, hogy az emberiség érde- 
keiért még politikai kudarcok elvi- 
selésére is képes. Ez nem erőtlen- 
ség volt részéről, hanem józan mér- 
legelés és belátás. Mennyivel in- 
kább ezt kellett volna tennie Né- 
metországnak akkor, amikor a 
Leipzig merénylet egyszerü elkép- 
zelés is lehetett. A világháboru ta- 
nulságai igazolják, hogy különben 
becsületes és szavahihető tisztek is 
tévedhetnek. Mire alapitják ugyan- 
is a Leipzig tisztjei jelentésüket? 
A zajmérő készülékekre. Nos, ezek 
a készülékek éppen kontsrukciójuk- 
nál fogva minden más zajt is fel- 
vesznek. A torpedó utját és a ten- 

geralattjáró jelenlétét jelző periszko- 
pot azonban sehol sem látták. Al- 
litható-e ezek után határozottan, 
hogy merénylet történt? Prieto, a 
valenciai kormány hadügyminiszte- 
re őszintén bevallotta, hogy ten- 
geralattjáróiknak nincs üzemanya- 
guk és ezért használatlanul állanak 
Hottabázisukban, de nem is képzel- 
hető el, hogy Alméria esete után 
kisérletet tettek volna egy ujabb 
jogtalanságra. Ezeknek a feltevé- 
seknek semmi közük a nemzeti 
becsülethez, melynek megsértésé-
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ről ir a német sajtó. Elismerjük, 

hogy a „Deutschland"-ügy fájdal- 

mas csapás volt, a világ részvété- 

ben mi is osztozunk, de nem veszit- 

hetjük el tárgyilagosságunkat, fe- 

ijiezi be a Times. 

A német sajtó a Times e cikkére ref- 

lektálva általánosságban igy ir: 

Neurath látogatása olyan atmosz- 

férában történt volna, mely minden 

megbeszélést eleve illuzoriussá 

tett. A német nép minden bizalmát 

elvésztette Anglia és Franciaor- 

szág jóindulatát illetően, mikor ar- 

ról kellett meggyőződnie, hogy az 

ellene viselt kommunista harc leg- 

kiélezettebb fázisában sem talál 

szemernyi megértésre. A Harma- 

dik Birodalmat és a világot már 

több támadás érte és azok mindig 

abban az időben jöttek, amikor al- 

kalom kinálkozott a két ellentétes 
tengely közeledésére. A „Deutsch- 

land" elleni merénylet a kontroll 
megállapodását akarta összetörni. 

Moszkvának, mely minden esz- 

közt alkalmasnak vél a világfor- 

radalom kiprovokálására, kezdettől 

fogva az volt a terve, hogy meg- 
hiusitsa az együttmüködést, vagy 
maga is befurakodjék a kontroll 
hajók közé. Mindenki tudja, hogy 
ez mit jelent. Őriási tömegü badi- 
szer becsempészését Spanyolország 

ba. Az embertelen merénylet nem 

sikerült, legalább annyiban nem, 
hogy éppen az ellenkezőjét érte el, 
az e hó 12-iki megállapodást. Sőt 
olyan lehetőségeket is teremtett, 
hogy Neurath azzal az optimiszti- 
kus elgondolással indulhatott vol- 
na Londonba, hogy végre megtör- 
ténik az angol és német nép által 
óhajtott közeledés. Ezt meg kellett 
akadályozni. A vérrel mit se tö- 
rödő szovjet politikának ujabb bo- 
nyodalmai okot kellett a nyugati 
hatalmak közé dobni és ez volt a 
szerencsére nem sikerült „Leipzig"- 
eset. Neurath mindezek ellenére is 
elment volna Londonba, ha azt a 
minimális elégtételt megszerzik a 
Harmadik Birodalomnak, amit 
nagyhatalmi állásánál fogva meg- 
követelhet. A Times által emlitett 
tárgyilagosság tehát csak takaró, 
mert a békét hangoztató brit állam 
férfiaknak kapóra jött, hogy Mosz- 
kvával szemben tanusitott állandó 
elnézésüket a Róma-Berlin tengely 
hátrányára tovább is csillogtathas- 
sák. Ezek után a Timest már nem 
lehet a közvélemény lapjának ne- 
vezni, hanem ellenkezőleg, olyan 
sajtóorganumnak, mely a német- 
olasz ellenes politika zászlóvivője 
lett ugyancsak Moszkva érdekében. 

Hazaárulással vádolják a speirei 
katholikus püspököt 

(FRANKENTHAL.) (Reuter.) Amint 
a DNB közli, a frankenthali plébános 
elleni perben, hová a speirei katholikus 
püspököt is tanunak hivták meg, kide- 
rült, hogy a püspök a mult év őszén 
több politikai valótlanságot közölt Pa- 
celli vatikáni államtitkárral, ami 
nemcsak a konkordátum megsértését 
jelenti, hanem kimeriti a hazaárulás 
büntettének kritériumát is. A német 
sajtó, miután az ügyész fentieket a 
speirei püspök ténykedéséből megálla- 
pitotta, a főpap megbüntetését követeli, 
hangsulyozva, hogy ez és ehhez hason- 
lók eredményezték a Mundelein-féle vá 
dakat Németország ellen és mérgesitet- 
ték el a viszonyt a Harmadik Biroda- 
lom és a Vatikán között. 

A legrövidebb időn belül benyujt- 
ják Horthy kormányzó hatásköré- 
nek kiszélesitéséről szóló törvényja 
vaslatot 

(BUDAPEST.) (Reuter.) Amint politi- 
kai körök közlik, Darányi miniszterel- 
nök tárgyalásai fenti kérdésben teljes 
sikerrel végződtek. Az utóbbi hetekben 
sikerült ugyanis minden politikai párt- 
tal megegyezést létrehozni, ugy, hogy 
a törvényjavaslat talán még ma, leg- 
később azonban a jövőhét elején a par- 
lament elé kerül. Gróf Károlyi Gyula 
felsőházi elnök nyilatkozata szerint a 
felsőház is minden bizonnyal egyhan- 
gulag fogja elfogadni az alsóházon ke- 
resztül menő törvényt. 

Franco kezére került Spanyolország 
legnagyobb érctelepe 

GENDÁAYE,) (Reuter.) A Bilbaót al- 

reget összeszedjék és ellentállásra szer- 

l 

A minisztérium birtokába ezekről 

foglaló nemzeti csapatok tegnap birto- 
kukba vették Somorosto helységet, 
mely Spanyolország legnagyobb ércete- 
lepe. A helységbe vonuló nemzeti had- 
erő az előrenyemulás során eddig ko- 
moly ellenállással még sehol se talál- 
kozott. 

Hadbiróság előtt egy orosz tábor- 
nok és három francia vezérkari 
tiszt 

(HENDAYE,) (Reuter.) Somorosto és 
Bilbaó között egy kényszerleszállást 
végző repülőgépen elfogtak egy szovjet 
tábornokot és három vezérkari francia 
tisztet, akik azzal a rendeltetéssel tar- 
tottak Bilbaó, illetve Santander felé, 
hogy a teljesen demoralizált baszk se- 

vezzék meg A tiszteket, kiknek elfoga- 
tásáról a salamancai főhadiszállást azon 
nal értesitették, Franco tábornok ren- 
deletére hadbiróság elé állitják. 

Amerika semleges marad 

(WASHINGTON.) A külügyi hivatal 
nyomatékosan megcáfolja azt a 
hirt, hogy az Egyesült Államok uta 
sitásokat adtak volna Dodd berlini 
amerikai nagykövetnek, hogy támo 
gassa Franciaországot és Angliát 
a spanyol-kérdésben elfoglalt állás- 
pontjuknál, továbbá, hogy akadá- 

lyozzon me minden német vagy 
olasz részről történő esetleges erő- 

szakos ténykedést. 
Az Egyesült Államok ebben az ügyben 
nem kiván semmiféle formában bele- 

rek is napvilágot láttak, hogy az Egye- 
sült Államokból sokezer olasz és nemet 
önkéntes indult ujabban utra spanyol 
földre. A római Stefani ügynökség ki- 
jelenti, hogy 

a benemavatkozási egyezmény meg 
kötése óta egyetlen olasz vagy né- 
met önkéntes nem ment spanyol 

földre 
E hirek csak a Berlin-Római tengely- 
lyel ellenséges felfogásu irányzatok ki- 
találásai. 4 . ; 1 ni 

Delbos ujra tárgyal 

Párisból jelentik, hogy 

Delbos tegnap hosszasan tanácsko- 
zott Cerutti olasz és Welczek né- 

met nagykövetekkel a spanyol kér- 

désről. Remény van ugyanis arra, 
hogy valami megegyezés jöhet még 

is csak létre, miután Beruin és Ró- 
ma a benemavatkozási bizottságban 

bent maradtak, 
csak az ellenőrzésben nem vesznek 

részt, mert elégedetlenek a „Leipzig"- 
ügy elintézésével. 

oPERA MozZGoÓ 
Szombat, vasárnap közkivánatra: 

ahaméliáshölgy 
Főszerepben: GRETA GARBO és ROBERT TAYLOR 

(BUCURESTI.) Tegnap Daniel Tecau 

pénzügyminisztériumi vezértitkár fel- 

jelentés folytán 

arról értesült, hogy a piacon nagy 

számban kerültek forgalomba ha- 

mis behozatali engedélyek, amelyek 

Németországból, Portugáliából és 

Törökországból teszik lehetővé 

nagymennyiségü hering, kávé, ka- 

kaó, stb, behozatalát. 

az 

engedélyekről fényképek is kerültek, 

amelyekről megállapitották, hogy ere- 

detük hamis. Az egyik behozatali en- 

gedély például heringre vonatkozott, 

Hétfőtől premier: CSALÁDI HÁROMSZOG 

Nagyarányu behoz 
hamisitást lepleztek 

-em is adtak ki. 

amelynek importja tudvalevően szabad, 

m 

atali engedély- 
le Bukarestben 

más engedélyek pedig olyan időponto- 
kat tüntettek fel, amikor engedélyeket 

A nyomozás során sikerült a ha- 
misitások tettesét az egyik fővá- 
városi szállodában leleplezni, egy 
Straton nevü radauti lakós sze- 
mélyében. Találtak nála kilenc ha- 
mis behozatali engedélyt mintegy 
huszmillió lej értékben, amelyekre 
nézve azt mondotta, hogy egy nő- 
től kapta azokat. A rendőrség ezt 
csak kifogásnak tartja. Stratont 

letartóztatták 
és megkezdték kihallgatását, főleg azt 
akarják tisztázni, hogy kik voltak a 
büntársai. 

ece 

Munkálkodik 

(BUCURESTI.) A királyi vonat teg- 

nap délután 5 óra 23 perckor indult el 

Mogosaiaról Lengyelország felé. Az ural 

kodót, Mihály nagyvajdát és Antones- 

cut a kormány tagjai Tatarescuval az 

élén bucsuztatták. 

Öfelsége lengyelországi utjával kap 

csolatosan a lengyel sajtó nagy és 

meleghangu cikkekben méltatja az 

uralkodó nagyvonalu egyéniségét, 

érdemeit, illetve a lengyel-román kap- 

cCsolatok öszinteségét. Károly királyt a 

lengyel határtól kezdve végig minde- 

pütt a legmelegebb fogadtatásban fog- 

ják részesiteni. 

A kormány tevékenysége 

A felségjogokat az uralkodó távollété 

ben gyakorló kormány közben folytat-
 

ja munkatevékenységét. Elsősorban is 

az utrendbehozatali munkálatokat és a 

közegészségügy megjavulását akarja 

elérni. Azután 

több közigazgatási jellegü értekez- 

letet tartanak az ország különböző 

A lengyel saltó megható cikkekben 
méltatja Károly király egyéniségét 

a kormány 

Tegnap a kormány gazdasági bizott- 
sága ülésezett, mikor is ugy döntöttek, 

fentartják a jelenlegi vámpolitikai 
rendszert. 

Az egészségügyi minisztérium kör- 

rendeletben utasitotta az egészségügyi 
felügyelőségeket, hogy 

a vendéglőkben és élelmiszer-üzle- 

tekben a legszigorubban követeljék 

meg és ellenőrizzék a higiénia elő 

irásának betartását. 

pénzügyminisztériumban Alima- 

nisteanu államtitkár elnökletével a 

pénzügyi felügyelők megbeszélést tar- 

tottak, amikoris 

utasitást kaptak, hogy az összes 

adóhivatalokat és pénzügyigazga- 

tóságokat a legszigorubban ellen- 

őrizzék, hogy semmiféle visszaélés 
ne történhessék. 

Tegnap az ipari és kereskedelemügyi 

minisztériumban is fontos megbeszélés 

központjaiban a kormány egy-egy 
tagjának részvételével. ... 

volt Pop Valér miniszter elnökletével, 

amikor is kimondották, hogy 

avatkozni. Ezzel kapcsolatosan olyan hi 

teljesen kifosztották és többet fel- 

szigoruan megtiltják bármiféle 
gggyapjuanyag kivitelét, 

miután az ország gyapju-termelésére 
nemzetvédelmi szempontból szükség 
van. ! 

Reuter jelenti: 
(VARSÓ) Statkovszky miniszterel- 

nök rendeletére a czenstochovai anti- 
szemita tüntetés ügyében (25 üzletet 

gyujtottak) szigoru vizsgálat indult 
meg. Eddig 18 tüntetőt tartóztattak le, 
akiket azonnal át is adtak az ügyész- 
ségnek. Megy 

(PÁRIS.) A France-Allemagne egye- 
sület közgyülésén a francia delegáció 
vezetője hosszu beszédben követelte a 
német-francia közeledést és az ezirá- 
nyu diplomáciai tárgyalások haladék- 
talan megkezdését. 

(VATIKÁNVÁROS.) Izidoro Goniay 
Tomas toledói hercegérsek a pápa en- 
gedélye alapján megkezdette a gyüj- 
tést a szétrombolt spanyol templomo 
felépitésére. 

(KOPPENHÁGA.) A dán nemzetvé- 
delmi miniszter Alsing Anderson vil- 
lája ellen elkövetett bombamerénylet 
tettesét elfogták. Az illető a szélső 
jobboldali párt tagja, ki a szocialista 

rényletet, mert az rendeletet adott ki 
az önkéntes katonai alakulatok felosz- 
latására. 
(SIMLA.) A szerencsétlenül járt 

német Nanga-Parbat expedició követ- 
kező európai hirü tudósai veszitették 
életüket: Kar Wien, Peter Müllreiter, 
Adolf Göttner, Günther Hepp, Hans 
Hartmann, Martin Pfeffer, Peter 
Frankhauser. Megmenekültek C. Troll 
és Ulrich Luft. A newdelhii német 
konzulnak tegnap az indiai alkirályi 
hivatal megbizottja részvétét fejezte ki. 

(BELGRÁD) A statisztikai hivatal 
kimutatása szerint Jugoszláviába a 
külföld összesen 6.250 millió dinárt in- 
vesztált. 
(PÁRIS.) A vendéglős és szállodai 

alkalmazottak általános sztrájkjának el 
kerülése végett azonnali hatállyal élet- 
beléptettek a 40 órás munkahetet, mi- 
re a szállodák, vendéglők és kávéházak 
tulajdonosai kijelentették, hogy üze- 
meiket bezárják. 

(ISTAMBUL.) A Dardanella szoros- 
ban egy orosz és egy olasz gőzös ösz- 
szeütköztek. Az olasz gőzös oly sulyos 
sérüléseket szenvedett, hogy félórára 
rá elsülyedt. Legénységét és utasait 
sikerült megmenteni. 

a 

Junius 27. Vasárnap. 

BUCURESTI. 7.30: Torna, vidám zene, 

anglemezek, orvosi tanácsadó, szakelő- 

járás, sport, hirek. 13.10: Stanescu zenekar. 

14.10: Hirek. 15: Előadás a gazdáknak. 19: 

Lemezek. 19.50: Felolvasás. 
seny. 22.30: Vendéglői zene. 

12: Eveng. istentisztelet. 13.30: Zenekar. 

15: Hanglemezek. 16: Előadás. Cigányze- 

ne. 17.30: Előadás. 18: Zongoraverseny. 

18.30: Versek, zenekar. 19.25: Énekkar. 20: 

Felolvasás hanglemezekkel. 20.40: Sport- 

eredmények. 20.50: Daljáték. 23: Hirek. 

2320: Magyarország-Németalföld váloga- 

tott atlétikai csapatának mérkőzése. (Viasz 

Sunius 28. Hétfő. 

hanglemezek, szakelőadás, orvosi tanács- 

adó, hirek. 13: Sport, hirek. 13.10: Lemezek 

14.30: Lemezek. 15: Hirek. 19: Hangver- 

seny. 
BUDAPEST. 7.45: Torna, hanglemezek. 

11: Hirek, felolvasás. 13.05: Chopin zon- 

gora-müvek. 12.40: Hirek. 

15.40: Hirek. 17.15: Felolvasás. 18: Szalon: 

Zene. 19. Beethoven: zongora hármas. 20: 

Énekkar. 20.40: Csevegés. 21: Hangyver- 

seny. 22.20: Hirek. 22.50: Cigányzene. 23.40. 

1.05: Hirek. 
Hanglemezek. 24: Hirek német nyelven. 

. i 

miniszter ellen azért követte el a me- 

a 

adások, hirek. 9.55: Istentisztelet. 13: Idő- 

21: Hangver- 

BUDAPEST. 10.30: Hirek, egyházi ének. 

felvétel.) 24.05 Cigányzene. 1.05: Hirek. 

BUCURESTI. 6:30: Torna, vidám zene, 

14: Zenekar. 
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„zZósstétl 

hatoele ToArA ARA ROMÁNEASCA 

o. ust / era 

Megdő bbentő jellemrajz 
Tonctaru üdyvédről 

Rossz szelleme volt-e Síravolca ügyvéd vetélutársa családjának ? 
Váltlozatlanul sulyos az áldozat állapota 

(BUCURESTI) Az a véres merény- 
let, amelyet Tonegaru ügyvéd követett 
el Stravolca ügyvédtársa ellen, akit 
négy revolverlövéssel sulyosan megse- 
besitett, élénk szóbeszéd tárgya a fő- 
város társasági életében, ahol az összes 
szereplőket széles körben ismerték. A 
vizsgálóbiró gyors ütemben folytatja a 
kihallgatásokat és a vizsgálatot a bün- 
tény hátterének felderitése érdekében. 
A vizsgálóbiró kihallgatta Tonega- 
ru első feleségét, Florica Zorile asz- 
szonyt is, aki ujabb, szenzációs 
részleteket tartalmazó vallomást 
tett volt urának előéletéről és ter- 

mészetéről. 

- Az első feleség jellemrajzot ad 
volt uráról 
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- Volt férjem erőszakos, durvalelkü 
férfi - vallotta az asszony. Első tény- 
kedése az volt - és ekkor vesztette el 
szememben becsületét és hitemet - 
amikor 
három millió lej készpénz hozomá- 
nyomat rövid idő alatt eltékozolta. 

Mint tengerésztisztet szolgálata állan- 
dó távollétre kényszeritette, három he- 
tenként jött csak haza, mindig rendki- 
vül ideges, ingerlékeny állapotban. Ami 

kor ujólag utra kelt 
száz lejt dobott le nekem az asz- 
talra és ebből az összegből kellett 
magamat élelmeznem és minden 

kiadásomat fedeznem. 
Nem kérhettem tőle több pénzt, mert 
ugy sem adott volna, hanem csak ujabb 
gorombaságban lett volna részem, 
aminthogy 
anyagi kérdésekben állandóan kin- 
zott... Legkisebb ellentmondásom- 
ra revolvert rántott reám és lelő- 

véssel fenyegetett meg. 
Tudtam azt, hogy nem tréfál és ezért 
mindig kitértem utjából, mert ismer- 
tem felfogását: 

az ember életét nem becsülte több- 
re, mint egy féregét... 

- A fővárosba költöztünk és azt hit- 
tem, hogy az uj környezet, régi barátai 
meg fogják változtatni. Ellenkezőleg 
történt. 
Kálváriám nem szünt meg, hanem 

sulyosbodott. 
Hogy pénzt szerezzen, nem riadt vissza 
semmitől. 

Feljelentette bajtársait, tengerész- 
tiszttársait, hogy árut csempésztek 

és a feljelentés visszavonása ellenében 
pénzt zsarolt ki tőlük. 
- Megcsalt mindenkit, 

tudott. 
Édesanyjának két házát adta el és a 
pénzt éjjeli orgiákon eldorbézolta. 
- Gvyermekünket, egyetlen fiát ál- 

landóan ütötte, verte. 
Ingerlékenységét, kedvtelenségét, ha- 
ragját gyenge, vézna gyermekünkön 
töltötte ki, akinek fejét, hátgerincét 

durván ütlegelte. 
A volt feleség ezután Tonegaru ügy- 

véd olyan izléstelen cselekedetiről szá- 
molt be, amelyek nem türik meg a 
nyomdafestéket. Megzsarolt egy fiatal- 
embert, akit éjnek idején a család cse- 
lédjének hálófülkéjében talált, majd 
véresre verte az egyik füszerkereskedő 
inasgyerekét, akit gazdája azért küldött 
a tengerésztiszthez, hogy a régi 500 le- 

akit csak 

nek idején hozzánk küldte, 

jes tartozását fizesse meg. 
- Rossz szellemem volt Stravolca 
- vallja a merénylő 

A vizsgálóbiró kihallgatta Tonegaru 
ügyvédet is, aki uj vallomásában a kö- 
vetkezőket mondotta: 
- Stravolca volt a rossz szelle- 
mem, feldulta családi életemet, el- 
csábitotta tőlem első feleségemet 
és most azzal fenyegetett, hogy el- 
rabolja tőlem második feleségemet 

A kihallgatáson jelen volt Tonegaru 
ügyvéd második felesége is, aki alátá- 
masztani igyekezett férije vallomását: 
- Stravolca állandóan zaklatta 

uramat, 

első házasságunkból származó fiát, éj- 

hogy mi 
tartsuk el, mi neveltessük és tanittas- 
suk, De legjobban bántott és férjemet 
indokoltan felingerelte az a durva sér- 
tés, hogy 

Stravolca esküvői meghivókártyát 
küldött uramnak és nekem is, To- 
negaru elvált feleségével. Florica 
Zorila asszonnyal megtartandó há- 

zasságkötésére. 
- Costel, a fiu, pedig egyenesen 

megrögzött bünöző, aki mostohaanyjá- 
nak sugalmazására tönkre akarja tenni 
saját apját. 
A vizsgálóbiró kétkedve hallgatta a 

terhelő vallomást és megjegyezte: 
- Egy 17 éves gimnáziumi tanuló 
talán még sem lehet annyira rom- 
lottlelkü, hogy saját édesapja ér- 

dekei ellen törjön, - 
jegyezte meg. 
Paula Tonegaru asszony 

replikázott: 
- A fiu valóságos kigyó 
Adott esetben is megismétlődött, 
saját vérével kigyót nevelt a házá- 
ban. Stravolca számtalan névtelen 
levelet irt nekem, amelyben halál- 

lal fenyegetett meg. 
Stravolca közönséges, durvalelkületü 

hevesen 

ember. Mindenkit becsapott és meg- 
csalt, akivel csak összeköttetése volt. 
Egyik ügyfelét teljesen kiforgatta a 
vagyonából. 
A szót most megint Tonegaru ügy- 

véd vette át: 
- Stravolca katonaszökevény, visz- 
szaélt, mint ügyvéd, ügyfelei bizal- 

mával 
és én, mint tengerésztiszt, nem türhet- 
tem tovább durva sértéseit. 

Cáfoló bizonyiték 
Vallomása további során 
Tonegaru kijelentette, hogy csak 

egyszer lőtt Stravolcara 
s azt is a levegőbe, hogy megijessze. A 
lépcsőházban azonban, ahol a merénylet 
lefolyt, 
három kilőtt töltényhüvelyt és két 
ép revolvergolyót találtak. Ez a 
körülmény döntően megcáfolja To- 

negaru vallomását. 
Amikor a vizsgálóbiró erre a körül- 
ményre hivatkozott, Tonegaru kijelen- 
tette: ! 

lehet, hogy többször lőtt vetélytár- 
sára, de feldult lelkiállapotában és 
bosszuvágyában, a dühtől elvadul- 
tan már nem emlékszik a merény- 

let minden részletére. 
Tonegaru ügyvédet kihallgatása 

után átszállitották a vacarestii fogház- 
ba. A letartóztatási végzés ellen nem 
jelentett be felebbezést, a vádtanács 
határozatába is bele is fog nyugodni és 

csak az első 30 napos fogság el- 
telte után fogja kaució ellenében 

szabadlábrahelyezését kérni 

Változatlanul sulyos az áldozat 
állapota 

Stravolca ügyvéd állapota változat- 
fanul sulyos. 
Az orvosok mütétet hajtottak vég- 

re, élet-halál között lebeg 
és egyelőre még nem lehet megállapi- 
tani, hogy kiheveri-e élevteszélyesen 
sulyos sérüléseit? 

választási előkészületek Kolezs-Ciuj meguében 

Megszavazta a megyeli köz- 
gyülés a választási költségeket 

Vásárhelyi János recilormátus paspök, jedszerinti s 
meguci tanácsos cskütétele 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A junius 29- 
ére kitüzött, kiegészitő megyei közigaz- 
gatási választásra serényen folynak az 
előkészületek. Az összes pártok tevé- 
keny munkát fejtenek ki, hogy tagjai- 
kat felvilágositsák a választással kap- 
csolatos teendőkről. 

Dr. Dunca vármegyei prefektus rend- 
kivüli közgyülést hivott össze, hogy 
megszavaztassa a választáshoz szüksé- 
ges 600 ezer lejnyi összeget. 
A vármegyei közgyülésen ezuttal 
jelent meg először Vásárhelyi Já- 
nos református püspök, aki a me- 
gyei tanácsnak jogszerinti tagja. 

Dr. Dunca prefektus ünnepélyes formák 
között vette be az esküt Vásárhelyi 
Jánostól. Az eskü letétele után a vár- 
megyei tanács elnöke, Rosca Pavel üd- 
vözölte Vásárhelyit. 
A választási költségek megszavazása 

körül lendületes vita fejlődött ki. Az 
összes szónokok megegyeztek abban, 
hogy az összeget meg kell szavazni, vi- 
szont nyilt kérdésnek minősitették, 
hogy a nagy összeget valójában elő le- 
het-e teremteni, mert a vármegye be- 
vételei a nyári hónapokban nagyon 
gyengék. 

Dr. Szász Ferenc a Magyar Párt ne- 
vében kijelentette, hogy 
minden lehető módon elő kell te- 
remteni a szükséges összeget, mert 
nem vállalhatja senki az óriási fe- 
lelősséget, amivel a választás elma- 

radása járna. 
Ekkor ugyanis a törvény értelmében 
interimár bizottság kellene, hogy átve- 
gye az ügyek vezetését. Ez az állapot 
nem egyezik meg a Magyar Párt felfo- 
gásával. 

Hosszas vita után a közgyülés. 

rel fognak megbirkózni 

lpésekről is örvendetes képet fog 

táviratot intézett a kormaán) 
és kérte a költségek sürgős kiuta- 

lását. 
Az Országos Magyar Párt az egész me- 
gyében folytatja a felvilágositó mun- 
kát. Szilágyi Ferenc tanácsos jelölt be- 
járta a mezőség déli részét, továbbá 
Kolozs, Kolozskara, Bodrogi telep és 
Pata községeket. Dr. Szász Ferenc tago- 
zati alenök, Fülöp Géza titkár, Kovács 
Márton, Molnár Béla titkárok több Ko- 
lozsvár közelében levő községet láto- 
gattak meg. 
A magyarság mindenütt fegyelme- 
zetten és nagy lelkesedéssel készül 

a választásokra. 
A Magyar Párt arra kéri a magyar vá- 
lasztókat, hogy junius 29-én, Péter és 
Pál napján, feltétlenül jelenjenek meg 
a szavazó urnák előtt és adják le sza- 
vazatukat a Magyar Párt önálló listá- 
jára. A Magyar Párt bizalmi emberei 
minden választási körzetben várni fog- 
ják a szavazókat és szükség esetén ta- 
nácsot és segitséget nyujtanak. A gyö- 
nyörüen sikerült marosmegyei válasz- 
tás bizonyitja, hogy 

a magyarság törhetetlen egységben 
áll a Magyar Párt mellett. 

Vegyen példát minden kolozsmegyei 
magyar a szomszédos megye magyar- 
jaitól és semmi nehézségtől, fáradtság- 
tól ne riadjon vissza, hogy szavazatát 

leadhassa. 
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A magyar szintársulat 
szabadtéri előadásai 
(KOLOZSVÁR-CLUJ! A magyar 

szintársulata ma, szombaton este tartja 
első szabadtéri előadását a ref. kollé- 
gium udvarán. A nagystilü szinpadot, 
Rajnay Sándor tervezte, az ujszerü és 
ujrendezésü előadást pedig dr. Kádár 
Imre igazgató személyesen vezeti. Fén- 
teken este villanyfény mellett tartották 
meg a főpróbákat, amelyeken hatásosan 
bontakoztak ki a rendezésben sok uj- 
szerüt adó előadás körvonalai. „Az em- 
ber tragédiája" főszerepeit a szinkház 
fjiatal müvészei: Fényes Alice, Nagy 
István és Kovács György fogjak ját- 
szani, akik a jelek szerint szép siker- 

nehéz szere- 
peikkel. Mellettük az egész szinész- 
együttes szerephez jut, azután kórusok, 
zenekarok, hatásos beállitások, világi- 
tási effektusok stb. fogják kivételes lát- 
ványossággá emelni az előadást, amely 
iránt városszerte, sőt Erdélyszerte a 
lagnagyobb érdeklődés mutatkozik. 
Számos jelentős müvész-személyiség 
között Incze Sándor, a Szinházi Élet 
kiváló főszerkesztője is - aki szomba- 
ton délelőtt érkezett városunkba - 
részt vesz a szabadtéri előadáson, mely 
bizonyára sokáig emlékezetes marad a 
szinház-kedvelők számára. 

ese. eesemeseeeteea 

- NAGY ALAPITVÁNYOK AZ 
EMKE SZAMÁRA. Az EMKE vasárnap 
d. u. 4 órakor a ref. theológia nagyter- 
mében tartandó közgyülésén nagy ala- 
pitványokat fognak bejelenteni, melyek 
az egyesület életének örvendetes meg- 
indulásáról tesznek bizonyságot. Ezek 
közt van egy 100 ezer lejes alapitvány, 
amelyet be is fizettek és a tagsági belé- 

be- 
nyujtani a választmány jelentése. A 
közgyülésről ugyan a brassói róm. kathb. 
nagygyülésre menő tagok miatt néme- 
lyek hiányozni fognak, de annál inkább 
kéri az elnökség az itthon maradotta- 
kat, hogy okvetlenül megjelenni szi- 
veskedjenek, mert a hadtestparancsnok 
ság az ülés elhalasztását nem engedé- 
lyezte. A fiókválasztmányok szervezke- 
dése is megindult és erről is jelentést 

ltesz a választmány a közgyülésnek.



TELJESEN INGYEN meg- 

kapja asztrológiai alapon 

kiszámitott szerencsés szá- 

mát, ha beküldi születési 

dátumát, mellékelve 24 
postabélyeget. Az utolsó hu- 

zásnál sokan lettek gazdag- 
zül nem emlitem csak Biris 
emberek általam, akik kö- 

Péter urat, Aradról, Str. Grivitei 22. aki 

százezer lejt nyert és Crisan urat Craio- 

vából. ÖN IS GAZDAG LESZ, ha hozzám 

fordul. Munkámért nem kérek csupán egy 

csekély százalékot abból az összegből, amit 

általam fog nyerni... Cimem: Bosco, cal- 

culator Cluj, Cásuta postalá 99. 

hns, 

az 

Betörők „tragédiája 
Bálint Árpád és Lebovics Izsák ko- 

lozsvári veszedelmes betörők a napok- 
ban berontottak az egyik vasutállomás 
melletti lebujba és a pult előtt állva, 
gyorsan felhörpintettek egy jeges fröcs- 

csöt. 
- Üljünk le - s közben Bálint intett 

a nincérnek, hogy töltse meg mégegy- 
szer a poharakat - és beszélgesssünk.. 

lei 

Itt a Caile Ferata ucca 6. szám alatt la- 

- Tán csak nem azt akarod - álmél- 
kodott Lebovics - hogy ott törjünk 
be? Nem szeretem a halat. 
- Ne siess a dologgal - replikázott 

Bálint - hiszen van ott dohány is. Tud- 
niillik az egész család lakodalomban 
van és amig ők azt éneklik vigan, hogy 
„Hat ein jid a abele", mi ellopjuk uz 
arany gabelét. 

Micsoda? - örvendett Lebovics - 
vannak ott arany villák is? 
- Vannak bizony! De félek a heku- 

soktól, - gyujtott rá egy cigarettára 
Lebovics. 
- Miért? - kérdezte Bálint szigoru 

arccal. - Pardi és Craian szabadságon 
vannak. Ugyanis kipihenik a „vallatási 
fáradalmaikat". 
- De itthon van Nagy Gábor. 
- Nagy Gábor? Az napok óta egy fa- 

lusi földmüves után nyomoz lázasan, 
akitől romlott tejfelt vásárolt. 
elrontotta a gyomrát és most nem tud 
a 

- Hát Diosan és Pálfi?.. 
- Diosan állandóan külpolitikával 

foglalkozik: folyton Franco tábornok 
egészségéért imádkozik, mig Pálfi va- 
lami „gyöngyvirág" után mászkál. 
- És Rotaru meg Moceanu? 
- Rotaru az utóbbi időben éjjel- 

nappal Suciu rendőrségi fősoffőr társa- 
ságában tartózkodik és ujabb kaput ke- 
resnek a Surda-uccában, hogy a rend- 
őrség uj gépkocsijával nekimenjenek. 
Moceanu pedig - folytatta Bálint - 
biztosan valami fatányérost majszol , s- 
"0á"a a „kondorosi csárda" nóta meltett. 
- Legyen hát - bólintott Leovics 

- törjünk be, de attól félek, hogy ép- 
pen Moceanu fog bennünket lefülelni a 
fatányéros és a „kondorosi csárda" 
nóta mellett. 
iae *as ' . 

Bálint és Lebovics, miután a Fein- 
gold gyáros lakásán alaposan „elvé- 
gezték a dolgukat", ismét abba a ven- 
déglőbe mentek be. 
- Kérek két fatányérost - rendelte 

Bálint. És főur - fordult aztán a fő- 
pincér felé - hozzon egy liter bort, a 
cigányok pedig huzzák a kondorosi 
csárda nótát. 
Néhány perc mulva betoppant Mo- 

ceanu detektiv: 
- Hát ki huzatja az én kedvenc nó- 

támat? Ezzel körül nézett az agilis de- 
tektiv. - Ja igen - vette észre nagy 
örömmel a betörőket - maguk hukzat- 
ják és az én kedvenc ételemet fogyaszt- 
ják? - Aztán mindkét betörő kezére 
bilincset tett. Majd együtt távoztak, 
miközben Lebovics ezt sziszegte a fo- 
gai között Bálint felé: 
- Megmondtam én neked - sóhaj- 

tozott, - hogy a fatányéros és a kon- 
dorosi csárda fogják a mi vesztünket 
okozni és látod, Moceanu éppen emel- 
lett fülelt le... 

kik Feingold halkonzeruvgyáros... T 

Attól 
után 6 órai kezdettel mérkőzik a kolozsvá- 
ri fiatal ujságirók futball csapata a helyi [CMsCc C-liga bajnokcsapat kiváló játéko- 

pénzügyi tisztviselők jóképessegü együtte- isa, Toreanu, Gall, Felecan, Vasiica, Bog- 

port 
ACIR e-Sportul Studenfjesc? -- Vasárnap aöt el a B-Iléd 

keleti csoportjának bajnoksága 
(BUCURESTI.) A nemzeti B-ligában va- 

sárnap dől el a keleti csoport bajnok- 
ságának kérdése. Ha az ACFR megnyeri 
mérkőzését, ugy bajnok lesz, ellenkező 
esetben a Sportul Studentesc a legesé- 
lyesebb bajnokjelölt. Részletes müsor a 
következő: 

Chisinau. Sporting-Sp. Studentesc. 
Constanta. Victoria -ACFR. 
Brassó-Brasov. IAR-Duig. 
Braila. Fr. Romána-Tricolor. 

ezm 
Mlubközi ökölvivémérhőzés, vizipólótorna, oldbol- 
mérközések Kolozsvár vasárnap sporiprosgramján 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Vasárnap Kolozs 

vár sportprogramján a főesemény este fél 
9 órakor az unitárius kollégium udvarán 
fog lezajlani, mikor is a Soimii Nagysze- 
ben-SSAEC klubközi ökölvivó mérkőzést 
bonyolitják le az SSAEC jubileumi verse- 
nyei keretében. - Az ökölvivósport hivei 
kitünő sportot kapnak ezen a mérkőzésen. 

(PÁRIS) A nemzetközi ökölvivó szövet- 
ség tanácsa megfosztotta Braddock nehéz 
sulyu versenyzőt világbajnoki cimétől és 
ugy döntött, hogy a világbajnoki cim a 
Schmeling-Farr mérkőzés győztesét illeti 
meg. Ezt a mérkőzést augusztus 9-én tart- 
jak meg Londonban. - A nehézsulyu vi- 

(PRÁGA) Pénteken délután 30 ezer fő- 
nyi közönség előtt játszták le a második 
Sparta-Admira Középeurópai Kupa mér- 
közést, mely ezuttal 2:2 (2:2) arányban dön 
tetlenül végződött és igy a két csapat, 
mely Bécsben szintén döntetlenül, 1:1 
arányban játszott, semleges pályán egy 

(KOLOZSVAR-CLUJ.) 

sével. A mérkőzés iránt, melynek dija a 
győztes csapat részére egy hordó sör, nagy 

érdeklődés nyilvánul meg a közönség kö- 
rében. Remélhetőleg minden adófizető pol- 
gár eljön drukkolni annak a csapatnak. 

amelyet jobban szeret. Belépés dijtalan. A 

e 
lenévelország-Maátar- 

ország 2: 0 
(LEMBERG) A lengyel-magyar közép- 

európai tenisz kupamérkőzés első napján 
a lengyelek vezetnek 2:0-ra. Eredmények 
a következők: Habda-Gábory 62, 6:1, 
7:5, Tloczynszky-Dallos 7:5, 6:0, 9:7. 

Ma állitják össze a svédek 
elleni válogatott csapátot 
(BUCURESTI.) A labdarugószövetség vá 

logató-bizottsága csak maesti ülésén állit- 
ja össze a svédek elleni csapatot, mert 
több játékos csak ma tud dönteni arról, 
hogy résztvehet-e a mérkőzésen 

(RIGA.) Németország válogatott labda- 
rugócsapata tegnap 3:1-re verte Lettország 

csapatát. 
- Vasárnap délután 6 órakor a Haggib- 

bor pályán a szabók és kárpitosok futball 
mérkőzést tartanak - egy hordó sörért. 
Budafok csapata Asele IK elleni tura- 

mérkőzését 3:1 (1:0) arányban nyerte meg. 
(HAMAR.) Wacker Bécs-Kerületi ve- 

gyes 8:1 (3:0). 
(PÁRIS.) A katonatiszti párbajtőr csa- 
pat Európa-bajnokságot Belgium csapata 
nyerte, mely a döntőben Svájc csapatát 
6:3-ra verte. A magyar csapat a selejtező- 
ben Angliától 5:4 arányu vereséget szen- 

vedett és nem jutott a döntőbe. 
A CSMC felkéri az alábbi old-boy játé- 

kosokat, hogy vasárnap délután fél 4 ora- 
kor jelenjenek meg a sporttelepen: Né- 
meti, Jurca, Földes. Fekete I., Fekete II., 
Bernát, Balogh Jenő, Palocsay I, Ham- 
brick, Kocsis I, Babos, Winkler, Crisan, 

(Pap J.) 
Binder, Friedmann, Mihaescu, Hancz Sán- 

dor. 

den játszák le Bucurestiben. 

e 
Schmeling--Tarr mérkőzés lesz a nehézsulyu 

ökölvivó világbajnokságért 

ee 
Ismét döntetlen a Sparta-Admira mérközés 

Cernauti. Dragos Voda-Textila. 
Nagyszeben-Sibiu. Soilmii-Rovine Gri- 

vita. 
Petrozsény-Petrosani. Jiul-CAMT. 
Tg.-Mures. Olimpia-Mures. 
Craiova. Crai lovan-Unirea. 
Baia-Mare. Phönix-Stáruinta. 
Piski-Simeria. CEFR-Victoria. 
A 8p. Studentesc-1AR mérkőzést ked- 

Vasárnap délelőtt 10 órai és délután 4 
érai kezdettel a Victoria rendezi meg vi- 
zipóló tornáját a klub által felajánlott 
szép érmekert a CIAC, Haggibbor, CFR 
és Victoria csapatainak részvételével. Va- 
sárnap delután 5 órai kezdettel a sport- 
telepen két bajnoki oldboy-mérkőzést ját- 

szanak le 

lágranglista jelenleg a következő: 
1. Schmeling. 2. Louis USA. 3. Brad- 

dock USA. 4Farr angol 5. Lowell ar- 
gentin. 6. Ettore USA. 7. Rosenblom USA. 
8 Tiger Fox USA. 9. Paster USA. 10. Nes- 
tell USA. 

harmadik mérkőzésen fogja eldönteni a 

továbbjutás kérdését. 
Vasárnap egyébként a Középeurópai 

Kupában FC Bologna-Austria, Budapes- 
ten Slavia-Ferencváros, Rómában Luzio 
-Hungária, Zürichben Joung Fellows- 

-dé- 
Ujságirók pénzügyi tisztviselők 

tutballmeccse ma szombaton ő órakor 
a nagu sportteclepen 
Szombaton dél-két csapat felállitása a következő: Pénz- 

e- 

Neunzig 1 p 14.9 mp, 100 m-es hölgy gyors 

Vienna mérkőzések lesznek. 

ügyi tisztviselők: Kapus Chendreanu. a 

dan, Crisan, Ilies, Mogos, Nicolescu, Cre- 
cineanu. Ujságirók: Horosz, Moldovan, 
Mayer, Bereczky, Wessely, Körmendy, 
B. Bogdan, Szász B., Gáll Árpád, Ványolós, 
I. Láger eés Wojticzy T. 

(LONDON.) A wimbledoni teniszbajnok- 
ságokon a férfiegyesben a középdöntőig 
jutottak. Ebben tegnap Mc. Brath, Parker 
és Budge győzelmeket arattak. 
(WASHINGTON.) Amerika uszóbajnok- 

ságainak főbb eredményei: 100 m-es gyors 
uszás: 1. Fick 1 p, 100 m-es hátuszás: 1 

uszás: 1. Ryan 1 p 14.1 mp. 

Teke-sport 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A bukaresti 
„Sportok napján" a legnagyobb sikert a 
tekézőszövetség csapata aratta. A felvonu- 
láson Kolozsvárról 65, Nagyváradról 61 
tekéző vett részt hófehér dresszben Pop 
Virgil mérnök és Móricz Béla szövetségi 
alelnökök vezetésével. A közönség viha- 
rosan megtapsolta a csapatot, felsége 
pedig barátságos kézintéssel fejezte ki tet- 
szését. A felvonulás után Plagino, a fő- 
szövetség elnöke melegen gratulált Pop 
Virgil mérnöknek a csapat elegáns és fe- 
gyelmezett megjelenéséért. 

seneevesvee 

-lársaság- 
0 Bucsu-ünnep a szentpéteri templom- 

ban. A szokásos bucsu-ünnepet a szentpé- 
teri templomban folyó hó 29 én, Péter és 
Pál napján az idén is megtartják Délelőtt 
7 órakor csendes szentmise lesz 10 óra- 
kor id. Kicsid Géza kajántói plebános 
ünnepélyes szentmisét celebrál. P. Gábor 
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GYERMEKNYARALTATÁS 
fihutan, 1100 méter 
junius-julius hónapban. 

sek között, patak mellett 

DR. BECSHI IRÉN 
gyermekorvos, gyógypedagogus ve- 
tetése alatt különlegesen vérsze- 
alkalmas. Iskolás, óvodás gyerme- 
kekre tanárnő és orvos ügyel fel. 
Egyéni foglalkozás minden gyermek 
kel. Beteg gyermeket nem vesz fel. 
Cim: Dr. Becski Cluj, Str. Elisa- 
beta 25. Telefon: 17-67. 

magasban, 
Fenyve- 

ket ad elő Rezik Károly karnagy vezeté- 
se mellett. Délután 6 órakor litánia zárja 
be az egyházi ünnepséget, amellyel kap- 
csolatosan dr. Balásy Imre esperes-ple- 
bános tart prédikációt. 

0 Értesités. A kisbácsi Szent Péter és 
Szent Pál napi bucsut e hó 29-én, kedden 
tartják meg. A kolozsvári bucsumenet 
a főtéri templomból kedd reggel indul a 7 
órás szentmise után. Visszatérés Bácsból 
délután a litánia után. A bucsupárók ve- 
zetői. 
............... 

Élet és halál 
heti kronikája 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Kolozsvár város 
egy heti (jun. 19-26.) népmozgalmi adatai 
az anyakönyv tükrében: 
Házasságot kötött: 25 pár. 
Született: Cioban Gheorgeta ort. Tóth 

Edit róm. kat. Pop Iuliu gör. kat. Schech- 
ter Judit izr. Tanislau Rózália ort. Cristea 
Rosamunda ort. Szilágyi Ilona ref. Ujvári 
Ilona ref. Friedmann Alfréd izr. Popa Ni- 
codim gör. kat. Lucaciu Dorin gör. kat. 
Muresan Vasile gör. kat. Fruchter Máté 
izr. Fruchter Benjámin izr. Nasturas De- 
lia ort. Szőcs Mária ref. Almási Éva unit. 
László Magda ref. Titelbaum Májer izr. 

Sandor Ileana gör. kat. Grünfeld Ágnes 
izr. Szilágyi Zsuzsanna ref. Schwartz Al- 
bert izr. Asztalos Anna róm. kat. Gál Ká- 
roly róm. kat. Baciu Vasile gör. kat. Ba- 
sciac Rózália gör. kat. Csapó Magda ref. 
Szöllősi József unit. Spirer Stefania izr. 
Chioreanu Maria gör. kat. Szabó Mihály 

ref. Campianu Voichita ort. Giurgiu Ad- 
rian gör. kat. Hirsch Hanna izr. Fodor Ioan 
gör. kat. Paizs János róm. kat. 
Meghalt: Kerekes János 79 éves ret. Mu- 

ceauné Cioran Aurelia 43 éves ort. Gáltfy- 
né Tollas Ágnes 56 éves ref. Friedmanné 
Rozner Ida 61 éves izr. Damian Josif 50 
éves gör. kat. Máthéné Kassai Farkas An- 
na 60 éves ref. Beller Otilia 37 éves luth. 
Tegeanné Baky Teréz 17 éves retf. Porcila 
Ana 2 éves gör. kat. Pricajan Gheorghe 
53 éves ort. Pálffyné Párdi Piroska 44 
éves róm. kat. Campianné Cocisiu Ana 39 
éves gör. kat. Danciuné Poparsac Mino- 
dora 31 éves gör. kat. Schatzné Grosz Wil- 
helmina 83 éves luth. Voica Ana 7 na- 
pos ort. Juhas Nicolae 49 éves gör. kat. 
Petrean Timoftei 48 éves gör. kat. Orbán 
István 86 éves ref. Balcné Dina Elisabeta 
38 éves ort. Lakosné Weisz Jolán 54 éves 
izr. Kovács Márton 17 éves ref. Petrovan 
Nicolae 50 éves gör. kat. Muntean Ioan 45 
éves ort. Balianné Pataki Ileana 46 éves 
gör kat. Bogdándi István 46 éves ref Mu- 
resan Johanic 72 éves gör. kat. Cighirné 
Tanta Maria 39 éves gör. kat. Kiss Dénes 
69 éves róm. kat. dr. Parádyné Fogarasi 
Rózália 19 éves unit. Campian Liviu 46 
éves gör. kat. Crisan Ioan 43 éves gör. 
kat. Huszárné Kovács Katalin 53 éves ref. 
Morar Ileana 3 hónapos gör. kat. 

moe 

- K. Molnár Irma zongoratanitványai- 
nak vizsgája. A Magyar Zenekonzervató- 
riumban most folyt le nagy sikerrel K. 
Molnár Irma zongoratanárnő növendé- 
keinek vizsgája. Közülük különösen Dobó 
Klári, Retezár Ibolya, Szeghő György, 
Péter Margit, Kertész Julia, Molnár Éva, 
Bán Zsuzsa, Kabán Béla, F. Kiss Mária, 
Markovics Ibolya, Vadász Lizi és Hoffman 
Alice tüntek ki felkészültségükkel. Ugyan- 
akkor vizsgázott Pollermann Aranka he- 
gedütanitványa, Schönfeld Zoltán iss - 
szép sikerrel. 
- Százezer lejes lopás egyik temesvári 

bankban. A Temesvári Első Takarékpénz- 
tár igazgatósága feljelentést tett a rend 
őrségen, hogy a pénztárfülkéből ismeret: 
len tettes százezer lejt lopott el. A tolvaj 
felhasználta a pénztárablaknál az ügyfe- 
lek tolongását és észrevétlen pillanatban 
a felhalmozott kötegekből elemelt száz 
darab 1000 lejes bankjegyet tartalmazó 

Anasztáz ferences atya szentbeszédet tart, 

az Erzsébet énekkar pedig egyházi éneke- 

köteget. A rendőrség bevezette a nyomo- 
lzást a tettes kézrekeritésére. i 
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Ünnepélyes tanévzáró az ősi 
Református Kollégiumban 

Gönczy László Igazgató a növendékek kitünő tanulmányi 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Hagyományos 
külsőségek között folyt le tegnap dél- 
után a kolozsvári református kollégium 
tanévzáró ünnepélye az ódon belvárosi 
templomban. Az ünnepélyes alkalomra 
a hatalmas templom zsufolásig megtelt 
az intézet növendékeivel, szülőkkel, ér- 
deklődökkel: 
véndiákokkal, akiknek a tanévzáró 
minden évben alkalom, hogy ujra 
átéljék a boldog diákkor édes-bus 

emlékeit. 
A szószék alatt foglalnak helyet 
Gönczy László igazgatóval az élen az 
intézet kitünő tanárai, akik nemes 

igyekezettel, emberfeletti munkával a 
kollégium ősi hagyományainak szelle- 
mében nevelik a magyar jövő letéte- 
ményeseit. 
László Dezső kollégiumi vallástanár 

imájával kezdődött az áhitatos ünnep- 
ség. Klasszikusan fennkölt imájában 
hálát adott az Istennek, hogy a nehéz 
munkában megsegitette a tanári kart, 
a diákságot és a szülőket. Kérte a 
mindenhatót, hogy a következő iskolai 
évben is legyen segitségére az áldoza- 
tos nevelő munkának. Imája befejezése 
után az evangéliumból vett idézettel 
szólott az ifjuság feladatairól és kitartó 
munkára, tudásuk fokozására hivta fel 
a nagy vakáció küszöbén a növendé- 
keket. ... 
Ezután Gönczy László, az ősi kollé- 

gium fiatal igazgatója emelkedett a szó 
székre, hogy beszámoljon az intézet 
évi munkájáról és tanulmányi előmene- 
teléről. 
Örvendetesen állapitotta meg, hogy 
a növendékek ezévben sokkal szebb 
eredményt, sokkal lelkesebb mun- 
kát végeztek, mint az utóbbi évek- 

ben. 

itályos felvételi vizsgálatok során 

előmeneteléről adott számot 

évközben 7, osztályozatlan 1 növendék. 
Sikerrel vizsgázott 256 tanuló, ami 
72.52 százalékos eredménynek felel 

meg. 

Javitó vizsgára utasitottak 67 növendé- 
ket (18.98 százalék), ismétlésre kötelez- 
tek 22 tanulót (6.23 százalék). Az I. osz- 

37 
tanuló vizsgázott sikerrel, mig a V. osz- 
tályosok felvételijére 34 diák jelentke- 
zett és sikerrel tette le a vizsgálatot 21 

Az intézetben a legjobb tanulmányi 
előmenetelt a következő tanulók érték 

Lőrinczy László VIII. oszt. tan. 10- 
es médiával, Kun Péter László 
III-b. oszt. tan. 9.97-es médiával, 
Lám Leó VI. oszt. tan. 9.85, Feszt 
György I-a osz. tan. 9.76, Szöllössy 
Andor VI. oszt. tan. 9.67, Lám Ist- 
ván II-b. oszt. tan. 9.66-os médiával. 

Gönczy igazgató jelentéséből megtud- 
juk, hogy a növendékek kitünő eredmé- 
nyeket mutattak fel az irodalmi konfe- 
renciákon is. Különösen kitüntek Lő- 
rinczy László VIII. o,, Lám Leó VI. o 
és Szöllössy Andor VI. o tanulók iro- 

ezuttal is, hagyományaihoz hiven ju- 
talomban részesitette a jó előmenetelü 

tanulókat. 

Tanulmányi előmenetelért 71, iro- 
dalmi munkásságért 6, rajz és kéz- 
ügyességért 17 tanulót jutalmazott 
meg az igazgatóság a különböző 

alapitványokból. 
Beszámolt még az igazgató az intézet 
kebelében történt változásokról és pá- 
lyatételekről, majd jó szórakozást ki- 
vánt a nyári vakációban a növendékek- 
nek és ezzel az 1936-37. iskolai esz- 

A beiratkozott 353 tanulóból kimaradt tendőt befejezettnek nyilvánitotta. 

Befejeződötta vizsgálat aMusi-Livianu 
szerelmi tragédia üsvyében 

Az áldozat özvegye kétmililó le) kártéritést kér a gyilkos 
ügyvédtöl, akit összel állitanak esküdtszék elé 

(BUCURESTI.) Az ilfovi törvény- 
szék vizsgálóbirája befejezve a tanu- 
kihallgatásokat, lezárta a Musi-Livia- 
nu szerelmi dráma ügyiratait. Tegnap 
kihallgatta a vizsgálóbiró Musi ügyvé- 
det, aki nyugodtan számolt be tetté- 
ről, majd feleségével is váltott néhány 
szót, Lizetta asszony azonban még min- 
dig olyan állapotban van, hogy a be- 
szélgetés semmi ujabb részletet a véres 
szerelmi tragédia összefüggéseiről nem 

a párisi 
világkiállitásra 
Élete legszebb élménye lesz a Pá- 
risban eltöltött 7 nap és Milánót 
és Velencét is láthatja. 
RÉSZVÉTELI DIJ 10950 LEI 

tiBn. „UNIVERSUL 

állapithatott meg. Musiné asszony, hol 

letargikus nemtörődömséggel nem is 

válaszolt a hozzáintézett kérdésekre, 

hol hangos zokogásban tört ki, vagy 

nevetőgörcsökben rángatódzott. A vizs- 

gálóbiró belátva azt, hogy az asszony 

Csak összefüggéstelen feleleteket adott, 

rokona kiséretében elbocsájtotta. 

Livianu özvegye mély gyászban öl- 

tözve jelent meg a vizsgálóbiró előtt és 

JöJJÖ 

elmondotta, hogy kezdetben békés egyet 

VELÜNK 
Carmen- 

Syiva-ra 
A legszebb nyaralás a Fekete 

tenger partján! Napfény, strand, 

elsőrangu szórakozás, kitünő el- 

látás! Ölcsó penzió árak. 

Mérjen azonnal részletes prospektust! 

(Válaszbélyeg mellékelendő.) 

„AGIMEX" Piata Unirii No. 3. Telelon: 12-29. 

Sir Bariftim 16-a. 

Mindkét utazást részlefizetés mel- 
lett vállalja a Takarékosság R. T. 
CONOMIA s. A) Cluj Cal. nes. Ferdinand 7. Tel.: 17-59 

dalmi munkái. Az intézet igazgatósága [ 

élt férjével, 

aki egy évvel ezelőtt teljesen elhide- 

gült iránta. Hiába volt minden köze- 

értésben, boldogságban 

ledési kisérletee a hálókocsitársaság 

igazgatója nem mutatott többé semmi- 

féle érdeklődést iránta és egy évvel ez- 

előtt el is költözött tőle és gyermekei- 

től, havi 6000 lej tartásdijat folyósitva 

részükre. Nem volt tudomása arról, 

egész a vérbosszu napjáig, hogy férje 

Musinéval viszonyt folytatott. Elveszt- 

vén egyetlen támaszát, a családfentar- 

tot, 2 millió lej kártéritésre jelentett be 

igényt Musi ügyvéddel szemben. Te- 

kintettel arra, hogy Musi vagyonos 

ember, a kárösszeget az özvegy meg is 

kapja. 
Livianu igazgató lakásán megtartot- 

1 

Gyomorbántaimaknál, 
emésztési zavaroknál. ! 
hasgörcs, gyomorégési 
fájdalom lelentkezésé- 
keor többsz 1 fél teás- ; 

kanál 

vegyünk ba 

ták a hagyatéki leltározást is. amely- 
nek során több selyemnyakkendőről és 
három selyempizsamáról megállapitást 
nyert, hogy azokat Musiné vette aján- 
dékba szerelmesének és megtalálták 
Musinénak a dráma napját egy nappal 
megelőző keltezésü levelét is, amely- 
ben Lizetta asszony lángoló szavakkal 
ismétli meg rajongó szerelmét Livianu 

igazgató iránt. 
A vizsgálat befejezésével a néres 

szerelmi dráma iratait átették az ügyész 
ségre, amely szándékos emberölés bün- 
tettéért emel vádat Musi ellen, aki az 
őszi ülésszakban kerül az ilfovi es- 
küdtszék elé, hogy számot adjon bor- 
zalmas tettéért, 

- 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Valójában és 
a szó igazi értelme szerint minden szin- 
házi előadásnak ünnepi játéknak kelle- 
ne lennie. Az ősi szinház az is volt: já- 
ték és ünnep. A modern élet azonban, 
a maga kegyetlen hajszájával, szünte- 
len gondjaival nem alkalmas többé ar- 
ra, hogy a szinház ünneppé tudja vará- 
zsolni a hétköznapokat is. Egyre inkább 
gondüző szórakozást vár a közönség a 
szinháztól s a szinház csak nagy áldo- 
zatokkal s csak időnként tud igazi hiva- 

tásának élni. 
Ezért vezetik be mostanában a nagy 

müvészeti centrumokban az ünnepi hét 
intézményét. Legyen egy hét, amely a 
szinház eredeti, mélységes hivatását 
hangsulyozza. Kerüljenek szinre olyan 
darabok, amelyek nemcsak szórakoz- 
tatnak, hanem fel is emelnek. A pár 
száz néző befogadására tervezett kő- 
szinházak helyett menjünk ki a szabad 
ég alá, ahol sokezer ember forrhat össze 

egyetlen ünneplő közönséggé. A kicsiny, 
aránylag szükméretü zárt szinpad he- 
lyett a csillagos ég mérhetetlen kupo- 
lája alatt s olyan helyen elevenüljön 
meg a költőzseni álma, amely hely már 
egymagában is ünnepi érzéseket éb- 
reszt. 

A KOLOZSVÁRI ÜNNEPI JÁ- 
TÉKOK 

Ilyen meggondolások vezették szin- 

házunkat, amikor tervbe vette és most 

meg is valósitja az ünnepi játékokat. Ha 

a szép terv sikerül, városunk ui intéz- 

ménnyel gazdagodik. Évről-évre s ter- 

mészetesen egyre szélesebb keretek kö- 

zött lehet akkor megrendezni az ün- 

nepi hetet s kulturális és idegenfor- 

galmi szempontból egyaránt jelentős 

lökést kap a kincses város élete. 

Mondanunk sem kell, hogy a szinház 

részéről milyen óriási áldozatot igényel- 

nek az ünnepi játékok. A monumentá- 

lis szabadtéri szinpad megépitése, az öt- 

ezer néző befogadására alkalmas néző- 

tér berendezése, a sokszáz főnyi sze- 

replő, statiszta, énekes. zenész gárda 

stilszerü felöltöztetése és fizetése né- 

hány százezer lej befektetést igényel. 

Viszont a jelek szerint ez az áldozat 
nem lesz hiábavaló, mert olyan párat- 

flan érdeklődés mutatkozik az előadá- 
sok iránt, hogy kedvező időjárási viszo- 

4 szaőadtéri űnnepi 
játéfof jelentősége 

Szombaton és vasárnap: Az ember tragédiája 
Kedden: Hamlet. Csütörtökön az ünnepi játékok 

záróe őadása: Liliom 
nyok esetén máris biztositottnak lát- 

szik az előadások müvészi és anyagi 

sikere. 

NÉHÁNY FONTOS TUDNIVALÓ 

A szinház kérésére az alábbiakban 
néhány fontos tudnivalót közlünk az 
ünnepi játékokról: 

1. A szabadtéri játékokra, az óriási 
költségek miatt a szinház a hivatalos 
szabadjegyeken kivül senkinek sem ad- 
hat szabadjegyet. 

2. A közönség jól teszi, ha jóval a ki- 
tüzött idő előtt elfoglalja helyét, mert 
az előreláthatólag többezer főnyi néző- 
közönség elhelyezkedése nem mehet 
végbe néhány perc alatt. / 

3. Ha az idő rosszra fordulna. s eső 
akadályozná valamelyik előadás meg- 
tartását, akkor az elmaradt előadás 
helyett másnap tart a szinház egy elő- 
adást s erre az előadásra lesznek érvé- 
nyesek az előre megváltott jegyek. 

4. Bár a szinház a jegyszedőgárdát je- 
lentékenyen megerősitette, mégis kéri, 
hogy a közönség figyelje meg az egyes 
helykategóriák és sorok mellett felál- 
litott jelzőtáblákat, amelyeknek alap- 
ján mindenki egészen könnyen megta- 

lálja a maga helyét. 
5. A pénztárak az előudvarban lesz- 

nek, ahol szintén feltümő táblák mu- 
tatják, hogy az illető pénztár milyen 
jegvet árusit. Ezek a pénztárak az elő- 
adások napján délután 4 órakor nyit- 
nak - elővételben a szinházi pénztár 
árusitja a jegyeket. sz. ! 

... 

- A kolozsvári szaktanács az összes 

szakszervezeti és alkalmazotti tagokat 

értesiti, hogy dr. Bródy Bella fogorvossal, 

Cal. Regele Ferdinand 30., kötött megál- 
lapodás alapján minden szakszervezeti tag 
a kezelés és fogmunkálatoknál a szak- 
szervezeti tagoknak járó kedvezményben 
részesül. i 
- Megszigoritották a külföldön levő 

állami kötvények behozatalát. A külföldön 
levő és a román állampolgárok tulajdonát 

alkotó állami kötvények behozatalát a 
Jegybank megnehezitette. Eddig e kötvé- 
nyek egyszerü bejelentésre is behozhatók 
voltak az országba. Most azonban a Jegy- 
bank annak szigoru igazolását kéri, hogy 

a behozandó kötvények ténylegesen román 
állampolgárok tulajdonai vagy sem.



6. OLDAL „Joesstét!e 
.............. 

VI. évfolyam. 1937. JUNIUS 27. 

Apróhirdetések / 

STRANDMELLTARTOK, harisnyatar- 

toók, nyárifüzők, gyógyfüzők nagy válasz- 

tékban. Vilma Füzőszalon, Cal. Reg. Fer- 

dinand 10 (7572) 

4l éves özvegy önálló fodrász nősülés 

céljából keres intelligens molett 28-35 éves 
nevelését. nőt, ki vállalná három árva 

Ingó vagyonnal rendelkezők előnyben 
„Szép házam van jeligére a kiadóba. 

(P 3932) 

ADAÁS VEEL 

JÓOKARBAN levő asztalkályha, lehres, 

eladó. Str. Haiducului 3-a. (7542) 

KEVESET használt Nuemann varrógep 

eladó. Str. Ilie Mácelar 27. (- 7407) 

CSEMPÉS szép főzőkemence olcsón el- 
adó. Str. Consiliul National 19. (7548) 

40 DARAB fonott szék olcsón eladó. Str. 
fuliu Maniu 6. Restaurant. (71549) 

DIOFAGYÖKÉR teleháló fehér és bar- 
na garderobok, szekrények, ágyak, sezlo- 
nok, kredencek és mindenféle butorok 
nagy választékban olcsón eladók. Str. Gen. 
Poetas 15. (7553) 

BERAKTÁROZÁSOKAT, bizományt oi- 
csón vállaunk, használt butort veszünk. 
Butorraktár, Str. Gen. Poetas 15. (7552) 

PAÁLINKAFÖZÖ üstöt és gyümölcszuzó 
gépet keresek megvételre. Makkay Ernő, 
Piata Mihai Viteazul 7. (7555) 

MODERN diófa ebédlő sürgősen eladó. 
Megtekinthető az Albina áruraktárban. Ér- 
deklődni Makkay vasüzletben. (- 7556) 

HASZNALT ebédlőasztal iróasztal, 
konyhakredenc, falitükör eladó. Str. Ru- 
deanu 33. első emelet. (7557) 

200 LITERES petróleumtartály szivaty- 
tyuval ellátva fél és egyliteres kimérésre 
olcsón eladó. Str. Tudor Vladimirescu 17., 
házmesternél. (7559) 

ELADÓ Stelzaner zongora, His Master 
patefon sodronyok, fürdőkád, vasnemük 
ugorkás üvegek, tükrök, stb. Str. Juliu 
Maniu 18. (7571) 

UJ modern festett konyhaberendezés el- 
adó Kudor asztalosnál. Cal. Regele Ferdi- 
nand 89. (7575) 

EBÉDLŐ, perzsaszőnyeg, függöny, lám- 
pák, antik butorok stb. eladók. Cal. Reg. 
Ferdinand 34 I em 9 (7578) 

900 négyzetméter terület gyümölcsös- 
kert 85 ezer lejért azonnal eladó. Str. Ta- 
iatura Tulcului 22. (- 7579) 

MEHGAZDASAÁGOMBAN szüretelt „ha- 
vasi gyógyméz" kapható. C. Soltész, "Cal. 
Reg. Ferdinand 69- a. Cofetaria. (7581) 

ELADÓ kétszobás telek 48 ezer lejért 
Str. Smardan 14. Bulgária-telep. (7586) 

EGY hálózati 3 plus 1 lámpás Orion rá- 
dió eladó. Str. Pietroasa 38. (P 3927) 

DANIEL kályha nagyon olcsón eladó. 
Str. Bratianu 45. (P 3925) 

MOTORKEREKPÁRT vennék, esetleg 
javitásra szorulót, 3-4 éves tipust. Aján- 
latokat: Major, Floresti, jud. Cluj. (P 3924) 

KERESÜNK megvételre a Regele Ferdi- 
nand uton 40-80 házszámig kerti részt, 
házépités céljára. „Arajánlat" jeligére. 

(P 3923) 

FAVÁGÖOGÉP (Deutz-motor), jó munka- 
körrel eladó. Rosmann, Str. Duca 5. (7588) 

JÖVEDELMEZŐ házat vennék sürgősen 
részletes ajánlatokat „Készpénz 21" jeligé- 
re. Ügynökök kizárva. (- 7589)8 

JOKARBAN levő Singer női varrógép 
olcsón eladó. Str. Regala 1. (7590) 

ALIG használt Singer női varrógép ol- 
csón eladó. Str. Regina Maria 6. Hirsch. 

KÉT nagy virágzó oleánder fa, agavé 
és egyéb cserepes virágok eladók. Str. Ma- 

11. (7592) 

AZ gyümölcsöskerttel eladó. Str. Sita- 
rübr Értekezni: Str. Negru Voda 3. (7569) 

EGY jókarban levő mély gyerekkocsi el- 
adó. Pata 28. (- 7627) 

SÜRGÖSEN keresünk 150 ezerig terje- 
dő készpénzzel, terhekkel még árverésig 
megvehető ingatlanokat. „Promt" iroda, 
Str. Regina Maria 32. (593) 

ELADÓ sürgősen egy szépfekvésü 1000 
négyzetméteres házhely. Ára: 52 ezer lej. 
Értekezni: Cal. Decebal 18, ajtó 4. (7626) 

ELADÓŐ 750 ezer lejért Cal. Reg. Ferdi- 
nanon 9 lakrészből álló modern emeletes 
ház. Ritka alkalmi vétel. Értekezni Éliás- 
nál. Str. Baritiu 20, ,ajtó 2. (7614) 

ELADÓ Take Jonescuban uj villaház 
320 ezer lej és belvárosban 7 lakrészből 
álló ház 350 ezer lej és Str. Elisabeta vé- 
gén uj villaház220 ezer lej. Értekezni 

Éliásnál, Str. Baritiu 20, ajtó 2. (7613) 

KERESEK diófa ruhaszekrényt, eladó 
férfiszoba, ebédlőkredenc, vasredőny 120x 
256, különböző kerti butor, galambház. 
Rusu, Cal. Dorobantilor 36. (7611) 

BRETFU alatt egy modern családi ház 
sürgősen eladó. Str. Memorandului 85. 
EXCENDER prés eladó Ancora Str. Tu- 

ELADÓ családi okok miatt sürgősen 
egy jóforgalmu, teljesen berendezett fü- 
szerüzlet. Ertekezni: Str. Petru Rares 61. 

1-3-ig. (7607) 
ORIÁSI választékban érkezett fürdőruha 

és vászon cipő, Linoleum, férfi ing, női 
férfi harisnya, mindenféle rövidáru, leg- 
olcsópb árusitás kedvezményes részlet 
rendszer is van. Deák, Cal. Reg. Ferdi- 
nand 131. (7605) 

SÜRGÖSEN eladó telkek szep gyümöl- 
csös kisebb szoba konyha, ócska mellék- 
épülettel 14-14 ezer ol, Kányafő-ut 6-6-a 
lent a Str. Donath mellett. Értekezni Cri- 
san, Str. Balaiu 5. (7604) 

FAVAGOGÉP olcsón eladó Str Paris 
60. 7601) 
SÜRGÖSEN eladó parcella Str, Mar- 

zescuban 75 ezer lejért. Értekezni, Str. A 
Muresan 102. Délután 4-6-ig. (7599) 

HAZ 2 szoba konyha, szép gyümölcsös 
minden áron sürgősen eladó. Cal. Lunga 
137. (7598) 

ELADŐ két rézágy, két réz éjjeli szek- 
rény, Singer varrógép és egy háromsulyu 
ingaóra. Cal. Motilor 69, földszint. (7596) 

ELADO olcson 1 szobás házas telek Str 
Munteni 1. (- 7595) 

KEZI stráfszekér, két kerekü taliga el- 
adó. Str. Petrovici 6. (7594) 

BIZTOS megélhetést nyujtó jómene- 

telü bodegához társ kerestetik, románul be 

szélő férfi vagy nő 10 ezer lej készpénz- 

zel. Cim a Novában. (P 3940) 

ELADÓ Oradean Calea Victoriei 43. 
szám alatt egy több lakrészből álló ház üz- 

tethelyiséggel és szép kerttel, esetleg elcse- 

rélném Clujon hasonló telekkel. Értekez- 

ni a fenti ciímen.. vP 3942) 

UJ ház, szoba konyha komfortos kiadó. 

Str. Avram Jancu felett, Str. Badescu 13. 

(P 3944) 

ALLAST KERES 
GEPLAKATOS cséplőgéphez gépészi ál- 

lást keres. Ajánlatokat „Gyakorlott gé- 

pész" jeligére kiadóba. (7562) 

DEUTSCHES Fráulein Ernst u. Verláss- 
lich sucht Stelle zu Kinder geht auch auf 
das Land. Adresse: Calea Motilor No. 59., 
Etaje I. (- 7547) 
NEMET kisasszony félnapi állást keres. 

„Sibiui". (7568) 

ALLASI KAPHAT 
ABSZOLUT megbizható festékkereskedő 

segéd, önálló munkaerő felvétetik, irásbeli 
ajánlatok fizetési igények megjelöléssel 
„Uranus" festéküzlet, Cluj, P. M. Viteazul 
iz. (75344 

EGY tüzőnő, ragasztó előnyben, állandó 
munkára felvétetik. Cal. Victoriei 10. 

(P 3918) 

VASONDOLALÓ nőt, vagy fértfit és egy 
férfi fodrászsegédet keresek. Mayer, Str. 
Rugului 15. 7410) 

KERESEK női munkást szórmunkához, 
Roman, Str. Donat 92. (7544) 

EGY jólfőző vendéglői i szakácsnét ke- 
resek julius 1-re. Szilágyi, Cal. Motilor 86. 

KERESEK férfi vagy női munkást kefe- 

üzemben. Cim: Pollak, Gherila. (V 7543) 

PERFEKT SZAKÁCSNET keresek jó 
bizonyitvánnyal julius elsejére. Fischer 
üvegudvar Cluj, C. Regele Ferdinand 6. 

(- T 883) 
ÜGYES kiszolgálóleányt, ki románul, 

németül beszél, keres az „Eleganta". Str. 
Regina Maria 46, harisnya szemszedőnők 
előnyben. (7541) 

KERTES villába gyermektelen házaspár 
házmesternek kerestetik. Str. Báii 25-a. 
M - (7550) 
KERESEK gyermekszerető, középkoru, 

jobb nőt kéttagu családhoz. Érdeklődni: 
délután 2-4 között. Str. Oásanu 97. (7560) 

SZABÓ tanuló felvétetik Str. I. G. Duca 
(7573) 

PORTÁS éjjeli szolgálatra, román, ma- 
gyar német nyelveket beszélő, kitünő bi- 
zonyitványokkal, garanciával azonnal fel- 
vétetik. Parc-Hotel. (7576) 

4 középiskolát végzett fiut tanulónak fel 
vesz Lápossy villamossági vállalat. Str. Gh 
Baritiu 2. (7577) 

CUKRASZSEGÉD és tanuló azonnalra 
felvétetik. Piata Stefan cel Mare 2. (7580) 

CIPÉSZSEGEÉDET, nőtlent vegyes mun- 
kára felveszek teljes ellátással. Str. Plu- 
garilor 12. (7582) 

2 és féléves gyermek mellé leányt kere- 

sek, német v. román. Str. Fántánele 35. 

(P 3931) 

keresek 2 és 4 éves 

Str. Oct. Goga 7, ajtó 

2. (- P 3929) 

CSISZOLÓKAT, esztergályosokat, öntőket 
felveszünk. Uzinele de fier, volt Hirsch. 

(P 3922) 

KIFUTÓŐ, esetleg fiatal bejárónő egész 
napra felvétetik. Str. Fierului 87. (7612 

ÖNALLÓAN dolgozó varrólányt és kézi- 
leányt felveszek. Salon Mandel, Cal. Reg 

NÉMET leányt 
gyermekeim mellé. 

JÓLFÖZÖŐ mindenest keresek Szent- 
királyiné, Str. Mico 30. (P 3921) 

ÜGYES tanulólányokat felveszek. Löwy 
szalon. Cal. Reg. Ferdinand 6, em. .(7628, 

EGY kisegitő leány ruhavarráshoz fel- 
vétetik Cim a kiadóban. (7620) 
TAKARITŐNÖT keresek elsejére. Je- 

lentkezni délelőttől déelután 4-ig. Cal. De- 
cebal 32. (7609) 

KIFUTOFIU fizetéssel felvetetik Ko- 
váts cipészüzlet, Str. Juliu Maniu 4. (7606) 
POGACSAÁSSEGÉEDET önállóan dolgozót 

keresek. Cimeket „Szerényigényü jeligére. 
(7597) 

FIATAL kifutófiut, ki nagyon jól bicik- 
lizik, felvesz Schwartz, Memorandului 18, 
udvarban. . (P 3943) 

ÜGYES fiatal kifutófiut felveszek. Cal. 
Motilor 65, bodega. (- P 3941) 
KERESEK sürgősen fehérnemü varrás- 
hoz fiatal kézilányt állandó munkára. Str. 
Hogálniceanu 7, ajtó 9. (P 3938) 
VARRÓLÁNYT, ügyes önállóan dolgo- 

zót keresek azonnalra. Marasesti 10. 

KISLANYKA felvétetik mindenesnek. 
„Mercur" kötőde. Piata Carolina 5. 

(P 3936) 
TANULÓLAÁNY, románul tudó, jó csa- 

ládból fizetéssel felvétetik kézimunka, rö- 
vidáru üzletbe. P. Unirii 7. Adriana. 

(P 3934) 

SZORGALMAS, éves bizonyitvánnyal 
rendelkező egészséges 35-40 év körüli füg 
getlen mindenes nőt keresek azonnalra. 
Értekezni az I. ker. rendőrségen vagy Str. 
Pietroasa 1. ((7523) 

KÜLÖNFÉLEK 
HAVI abonoma ebéd, vacsora étlap sze- 

rint kenyérrel és kiszolgálással együtt 600 
lej. Menü 13 lej a cluji elsőosztályu Far- 
kas-étteremben, Str. Regina Maria 6. sz. 

(- T 758) 
BECSÜLETES megtaláló 3 fiatalember, 

akik szerda este, sétatéri padon felejtett 
fehér női kézitáskát elvitték, bennelevő 
iratokkal sziveskedjenek haladéktalanul 
behozni szerkesztőségünkbe. Pénzt meg- 
tarthatják. (- 7496) 

TÁRSULNÉK prima motorral 600-720 
cséplőhöz. Cseh László, Pop Cicio 116. Cluj. 

(P 3920) 

SZABÁSZATI kurzus (négyhetes), kez- 
dődik julius 1-től Löwy szalonban. Cal. 
Reg. Ferdinand emelet ez 

szerdán, egy lekete sacco-ruhát vett csi- 
kos nadrággal egy gyerekkocsiról, juta- 
lom ellenében keressen fel, mert a kabát 

ki lett cserélve. Str. Xenopol 2. (7618) 

VEGETÁRIÁNUS étterem megnyilt, Cal 
Marechal Foch No. 21, kellemes helyiség, 
olcsó abonoma és menü szolid áron. (7600) 

ELVESZETT a Dohánygyár és Szent- 
péteri templom között egy pénztárca Tho- 
rockay György névre szóló iratokkal. Meg 
találója jutalomban részesül. Cal. Reg. 
Carol 128. (7593) 

SZABÁSZATI szakrajiz tanfolyam mi- 
niszterileg engedélyezve. Érdeklődni 
Geltsch Edith v. ipariskolai tanárnőnél, 
Str. Regala 38. (P 3935) 

KIADÓ LAKAS 
FÉKSÉG, lakás, üzlethelyiség azonnal 

elcsón kiadó. Lustig, Str. Livezii 2. (7551) 

NAGY szuterin helyiség üzemnek, vagy 
raktárnak kiadó. Str. N. Bálcescu 11-a. 

(- 7554) 
NAGY kertben szép lakás, 3 szoba, für- 

dőszoba, konyha azonnal kiadó. Cal. Mo- 

tilor 115. (- 7588) 
KIADÓ julius 1-re világos szuterin szo- 

ba vizkagylóval, mellékhelyiségekkel. Str. 
Calugeritelor 6-a. 7563 

ELEGÁNSAN butorozott szoba tisztvi- 
selő családnál hivatalnoknőnek kiadó. Cim 
a kiadóban. (7561) 

KÖZPONTBAN elegáns szoba butorozva 
vagy üresen kiadó. Értekezni B. B., Cal. 
Reg. Ferdinand 20. ( 887) 

KÖSER koszt, lakás havi 1000 lejért. 
Cal. Traian 39. Lázár. (7501) 
CSINOSAN butorozott szoba kiadó. Str. 

Pop Iulian 6. (7524) 

KIADÓ julius 1-re különbejáratu buto- 
rozott szoba. Str. Mico 26. (- 7528) 

KERTES városrészben, belvárosban kü- 
lönbejáratu butorozott szoba fürdőszoba- 
használattal kiadó. Értekezni „Technolux" 
Piata Mihai Viteazul 40. (7538 
KIADÓ szoba, konyha szuterin száraz 

450 lej. Julius 15-ére. Str. Uzinei Elec- 
trica 7. 3919) 

EGY nagy szoba konyha, speiz azonnal- 

"a kiadó. Traian 24. Érdeklődni: Frankel- 
né, Vladimirescu 177 (7564) 
ÜZLETHELYISEG konyhával kiadó. C. 

Reg. Ferdinand 70. (7567) 

KÜLÖNBEJÁRATU bBbutorozott szobák 
3-400 lejért azonnalra is kiadók. Str. Cer- 
nauti 21, délután. (7570 

EGY szoba elő és fürdőszobás garcon- 
akás azonnal kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 

4szobás komfortos lakás azonnal kiadó. 
Cal. Reg. Ferdinand d70. (s57 

KERTES villában egyszobás konyhás la 
kás kertre nyiló ablakokkal azonnal kiadó 
Str. Elisabeta 32. Házfelügyelőnél. (7574) 
KIADÓ julius 15-re vagy auguszt 

2 szoba konyha fürdőszoba. Cal. Reg. 
dinand 16. 

KIADÓ 1 szoba konyha kamrás alkás 
Frissen festve festve azonnal beköltözhető. 
str. Elisabeta. 18. (7585) 

KIADÓ augusztusra modern napos eme- 
leti garconlakás háló fülkével, fürdő, stb. 
Str. Matei 5., portásnál. (- T 891) 

2 szoba konyha, 3 szoba konyha kiadó. 
Str. Kogálniceanu 8. Házfelügyelő. Közve- 

titők dijazva. (- P 3930) 

BUTOROZOTT szoba főzőkemencével 
előszobával és fürdőszoba használattal ju- 
lius 1-re kiadó. Kizárólagosan egyedüli 
urnak. Értekezni Regele Ferdinand 3, ud- 
vari cukrászdában. (P 3928) 

KERTES házban parkettes butorozott 
szoba kiadó. Str. Bratianu á4s5. (P 3926) 
BUTEROZOTT szoba kertes házban für- 

dőszoba használattal kiadó. Str. Bálcescu 
17. (7587) 
KIADÓ 1 szoba konyha komfortos la- 

kás julius eejére, valamint garconniére 
fürdőszobával. P. M. Viteazul 14. (- T 892) 

HAROMSZOBÁS komfortos napos la- 
kás kiadó. Str. Rudeanu 16. Rosmann. 

(- 7624) 
sSZÉP fürdőszobás lakáshoz urinő lakó- 

társnőt keresek, esetleg teljes ellátással. 
Cimeket „Urinő" jeligére. (7623) 

KÜLÖNBEJÁRATU kisebb szoba főző- 
kályhával kiadó. Str. Balcescu 17. (7622) 

EGY uccai parkettes szoba fürdőszobá- 
val üresen julius 1-ére kiadó. Str. Consi- 
lul National 10, földszint. (7619) 

FÉLSZUTERINBEN kiadó egy szoba 
konyhás lakás. Str. Xenopol 2. (7616) 

KIADÓ különbejáratu komfortos buto- 
rozott szoba sétatéri villában. Str. Oct. 
Goga 7, ajtó 7. (7615) 

KÜLÖNBEJAÁRATU szoba főuccában 
500 lejért azonnal kiadó. Anca könyvke- 
reskedése. (7610) 

P. UNIRIIN butorozott különálló kis 
szoba rendes embernek kiadó, amennyi- 
ért kiveszik. Cim a kiadóban. (P 3939) 

BUTOROZOTT szoba kertes házban für- 
vagy üresen kiadó. Str. Margineasa 19. 

(P 3933) 

KIADÓ azonnal vagy julius i-re kétszo- 
bás konyhás szép, napos, parkettes modern 
lakás kertes uj házban. Str. Martirii Ba- 
laiu 17. szám, a sportteleppel szemben. 
Értekezni András István, Piata Unirii 10. 

LAKAST KERES 
BUTOROZOTT szobát keresek földszin- 

ten 2 személy részére konyha használat- 
tal, julius-augusztusra. „Lehetőleg kertes" 

jeligére. (7583) 

SE caute pentru functionar superior 
CFR apartement mobilat cu 2-3 camera, 
bae, bucátárie. Oferte cu adresa Inspectia 
Intretinere CFR. (- 7621) 

HELYSEGET 100-120 négyzetméter (le- 
het több szobából) keres Ancora mecha- 
nikai üzem. Str. Tunarilor 4. (7602) 

ozi 
EDISON MOZGÓŐ: 2 film. Kezdete fél 5 

órakor folytatólagosan. I. Ahogy tet- 
szik. Shakespeare vigjátéka Elisabeth 
Bergnerrel. - II. Éjszakai verseny. 
Gangszter dráma James Gagney-vel. 
Helyárak 10 és 15 lej. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier. A fehér va- 
dász. A film izgalmas cselekménye a 
legszebb egzótikus vidékeken és a 
dzsungelekben lett felvéve. Fősz.: 
Warner Baxter és June Lang. 

MUNKAS MOZGŐ: Csütörtök, péntek, 
szombat, vasárnap 2, 6 és 9 órakor ket 
sláger: i Az élet lángja. Egy izgalmas 
fantasztikus történet, pazar rendezés- 
sel. Fősz.: Helen Gahagan, Randolph 
Scott. - II. Ki volt Jack Mortimer. 
Izgalmas bünügyi dráma. Fősz.: Adolf 
Wohlbrück, Luise Uhlrick. - III. Hir- 
adó. 

OPERA MOZGŐ: Csütörtök, péntek, 
szombat, vasárnap: A kaméliás 
hölgy. Főszerepben: Greta Garbo, Ro- 
bert Taylor. Hétfőtől premier: Csa- 
ládi háromszög. 

ROYAL MOZGŐ: Szombaton, vasárnap: 
Szenzációs dupla müsor. I. Az arany 
tó. Szovjet filmprodukció. Gyönyörü 
természeti felvételek. II. Az ötvenéves 

férfi. Silvya Sydney és Herbert Mar- 
schal mesés vigjátéka. Előadások kez 
dete: 3.20, 6.20, 9.30, 4.50, 7.50, és It 
órakor. Legujabb Fox Journal. - Jöni 
Strogoff Mihály, Verne Gyula örökn 
szép regénye. 

SELECT MOZGÓ: A IX. Simfonia. Az 
utolsó akkord). Főszerepben: Tasnády 
Mária és Lil Dagover. Müsor előtt: 
Világhiradó. 

URAÁNIA MOZGŐ: Szerelemmel vádol- 
lak. Főszerepben: Gustav Fröhlich, 

narilor 4. (7603) Ferdinand 19. (7617)j 10. (7566) Bulla Elma. Müsor előtt: Miki Maus. 
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Allamellenes izgatás cimén pénzbir 
ságra itéltek egy nagyváradi segédlel- 
készt. A kolozsvári törvényszék tegnap 

délután 4000 lej pénzbirságra és 1000 
lej költségmegtéritésre itélte Franczen 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

Nyomatott a MAYER NYOMDA 
körforgó-gépén, Kolozsvár-Cluj. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cal. 
Regele Ferdinand 66., balra. 

Önmüködő távbeszélő száma: 20-61. 

NAPTÁR: 1937. Junius 27. Vasárnap. 
Kat.: László. Prot.: László. Ort. Cuv 

Samson. Izr.: 18 Tamuz 5697. 

estétl 
MAI VÖLEGÉNY 

Áz iró nősül. A menyasszonnyal 

együtt elmennek, hogy megvásárolják 

a karikagyürüt: 
Nos, drágám, mit véssek bele al 

jegygyürübe? - kérdezi a boldog meny 

asszony. 
A vőlegény egy percig gondolkozik, 

azután kivágja: 

- Minden jog fentartva... 

NEM JÓ A VÉGREHAJTÓVAL 

KIKEZDENI 

Zakariást rossz hangu 
barátja. 
is Nos, mi bajod? - érdeklődik Tó- 

Képzeld - meséli Zakariás - ma 

itt volt a végrehajtó. Gondolom, en- 

nek az urnak kedvében kell járni és 

latban találja 

töltöttem neki egy pohárral abból a fi- 

nom fekete konyakból, amit születés- 

napomra hoztál. 
- Na és - moso 

megitta? 
Nem - válaszolt Zakariás - ha- 

nem visszaöntötte és az egész üveget 

elvitte... 

Ő, AZOK AZ APÁK 

Nos uram, hogy sikerült Jancsi- 

kának ezévi iskolai tanulása? 

, az én kis fiam, olyan alapos ki- 

tartással rendelkezik, hogy ujból visz- 

szamaradt ebben az osztályban. 

HEIGYELEM! 
URANUS UJ TESTEKÜZLET 

megnyilt a Piata Mihaiu Viteazul 

17 szám alatt, mindennemü lakkok, 

festekek, háztartási cikkek legol- 

csóbb beszerzési forrása. Iparos 

urak győződjenek meg olcsó áraink 

ról. 

lygott Tóbiás 

I 

= Ugyeletes gyógyszertárak: Junius 

hó 26, szombat estétől julius 2-ig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 

jeli szolgálatot: Unicorn, Piata Unirii, 

Somlea, Cal. Reg. Ferdinand, dr. Cse- 

resznyés, Cal. Marechal Foch, dr. Nagy 
Arpád utóda, Calea Motilor. 
- Időjárás: A bukaresti időjárás- 

kutató-intézet jelentése: emelkedő lég- 

nyomás és hőmérséklet, helyi jellegü 
csapadék, esetleg viharok. 
HAT HELYET KAP A MAGYAR 

PAÁRT A MAROSMEGYEI TANÁCS- 

BAN. A marosmegyei választásokon a 

magyarpárti szavazatok aránya 26.1 szá 

zalék. Igy a pártnak hat hely jut a ta- 

nácsban, A liberálisok öt, a nemzeti pa- 

rasztpártiak pedig négy helyet kapnak. 

Borzalmas robbanás történt Mont- 

ralban. Newyorkból jelentik: Az egyik 

itteni üzemben robbanás történt, mely- 

nek száznál több sulyosabb és köny- 

nyebb sebesültje van. A vizsgálat meg- 

indult. 
STRAPA férfi fekete zokni párja 9 

léj, 6 pár vételénél 50 lej. Különböző 

gyártmányu női flohr és selyem harisnyák, 

cérnák, pamutok, csipkék, szallagok (ma- 

radékok félárban), mindenféle rövid- 

amerikai nemzetközi 

Károly nagyváradi segédlelkészt, aki 
egy prédikációja alkalmával a vádirat 

szerint megsértette az államot, ameny- 
nyiben azt mondotta volna, hogy „az 
ifjuság vidáman és életkedvvel megy a 
felekezeti iskolákba, ugyanakkor, mint 

valami kényszermunkások, elkeseredet- 
ten látogatják az állami iskolákat." 

- Halálozás. Értesitjük barátainkat, jó- 
ismerőseinket, hogy szeretett fiunk: Zentai 
Gyula, 26 éves korában Bucurestiben el- 
hunyt. Temetése Kolozsváron 27-én, va- 
sárnap délután 4 órakor lesz a róm. kath. 
egyház szertartása 
kápolnájából. A gyászoló család. . 

- Dolgoznak az arab agitátorok. Jeru- 

zsálemből jelentik: A szélsőséges arab if- 

1 abban robbant ki, 

hogy megtámadta a Jeruzsálem és a Holt 
juság izgatása tegnap 

tenget közti uton egy autót. Az utasokat 

megsebesitették a merénylők által hajitott 

kövek. i 
) 

- Készül Horla, Closca és Crisan emlék- 

muüűve. Gyulafehérvárról jelentik: A gyula- 

fehérvári vár kapujával szemben áliltják 

fel Horia, Closca és Crisan, a három ro- 

mán szabadságharcos emlékmüvét, amely- 

nek elkészitésén lázasan dolgoznak. Az 

obeliszk 22 méter magas lesz és előtte 

örökmécset gyujtanak. A felavató ünnep- 

ségen, amelyet az ősz folyamán tartanak 

meg, résztvesz az uralkodó is. 

- A parlament őszi ülésszaka. Az Ade- 

verul ugy tudja, hogy a parlament ősszel 

rövid rendkivüli ülésszakot tart, ame
lyen 

ratifikálni fogja a parlamenti szünidő al
att 

kibocsátott törvényrendeleteket. A rend- 

kivüli ülésszakra szeptemberben kerül 

sor, aminek értelme abban áll, nehogy 

más kormánynak kelljen esetleg ratif
ikál- 

nia a jelenlegi kabinet törvényrend
ele- 

teit. 

nap a Royal sláger 
produkció. Gyönyörü 

Fox hiradó. - II. 
éka. Előadások 

yula öröks 
E 

Szombaton és vasár 

arany tó. Szovjet film 

3.20, 6.20, 9.30. Legujabb 

Dbert Marschal mesés vigját 

jön: Strogotf Mihály, Verne G 

- Balázsfalva 200 éves. Ba
lázsfalva teg- 

nap szép külsőségek között 
ünnepelte meg 

a város fennállásának 200-ik évforduló- 

ját. A nagyszabásu ünnep
ségeken a kor- 

mányt Pop Valér ipar és k
ereskedelem- 

ügyi miniszter képviselte. 

A nemzeti munkavédelmi javaslat. 

A Tempo szerint a nemzet
i munkavédelmi 

ács csak Dinu 
javaslatot a minisztertan 

Bratianu pártelnöknek hazatérése után 

vitatja meg. 
Anmerikában diszdoktorrá

 nyilvánitot- 

tak egy hires bukaresti orvost.
 Dr. Fischer- 

Galati hirneves bukaresti 
szemorvost, az 

kozmikus kutatási 

egyetem diszdoktorává nyilvánitotta, a 

napkisugárzásoknak a szemek vi
taminozo- 

dására vonatkozó munkája miat
t. 

- Goga és Averescu Salzburgb
an fog- 

nak találkozni egymással. A bukaresti 

Informatia jelentése szerint Goga é
s Ave- 

tescu a nyár folyamán találkozn
ak Salz- 

burgban politikai megbeszélésre. A lap 

jelentése szerint Gogának Cuzától 
felha- 

talmazása van olyan értelemben, hogy 

Averescuval esetleges pártfuzió
ról is tár- 

gyaljon. Politikai körökben élénken
 kom- 

mentálják az Informatia hiradását. 

- MHogyan történt az Unió vagongyári 

szerencsétlenség? Szatmárról közlik: Rö- 

viden jelentettük, hogy az Unió vagon- 

gyárban halálos szerencsétlenség történt, 

amelynek Cocian Gavril munkás esett ál- 

dozatul. Cociant, mint megállapitották. 

egy hatalmas sulyu motor véletlenül te- 

mette maga alá és ez okozta pusztulásá
t 

Megállapitást nyert az is, hogy tragikus 

véletlenről van szó, s büncselekmén 

esete nem forog fenn. Igy a hatóságok 

a temetési engedélyt megadták. A 28
 éves 

Cocian feleséget és 2 gyermeket hagyott 

hátra. 

- Tiszticserék a lengyel és román had- 

seregben. Szakkörök szerint a román és 

lengyel hadseregek között tiszticserét fog- 

nak eszközölni olyan értelemben, hogy 

nehány tisztet bizonyos időre, őszi kezdet
- 

áruk legolcsóbban „Somes", Uránia pa- 

letában 
tel különböző egységekhez osztanak be 

szolgálatra. / 

szerint a köztemető 

-mozgóban szen 

aszont alaposan k 

a sebessé 

(K 
litikai körökben arról beszélnek, hogy 

dr. Hodzsa Milán csehszlovák minisz- 

terelnök romániai látogatásának rend- 

kivül érdekes és figyelemreméltó 
ku- 

lisszatitkai is vannak. A csehszlovák 

államférfi utjának kettős célija volt, 
de 

a lapok csak a hivatalos 
tak be. Azonban már a Hodzsa utját 

megelőző napokban feltünt az a 
hiva- 

talos jelentés, amely előre sejtette, 

hogu háromnapos látogatása alatt mem- 

csak a kormánnyal fog tárgyalni, ahogy 

azt a nemzetközi szokások előirják, 
ha- 

nem az ellenzéki politikusokkal 
is tár- 

gyalni fog. Tulajdonképen ez a körül- 

mény önmagában véve még nem jelen- 

tett volna feltünést, hiszen a csehszlo- 

vák kormányfjő annak idején a régi 

erdélyi nemzetiségi 
Maniuval, Vaidával, Vlad Auréllal 

és a 

többi román politikusokkal évtizedeken 

át együtt dolgozott, közös céljaik meg- 

palósitásáért. A Vaidával és Vlad 

zációs kettős műüsorf. 

vételek. Előadások kezdete: természeti fel 
érfi. Sylvia Sidney és Her- Az ötvenéves fé 

kezdete: 4.50, 7.50 és 11 órakor. 

zép regénye. 

Auréllal folytatott bucurestii megbe- 

mozogtak. Beavatottak Hodzsa idevonat 

kozó tárgyalásairól az alábbiakat re- 

besgetik: 
AKCIÓ A BÉKE ÉRDEKÉBEN 

Még a mult év folyamán felvetődött 

az a gondolat, hogy Maniut ki kell bé- 

kiteni Vaidával. Ezt az elgondolást 
fő- 

leg a nemzeti parasztpárt erdélyi ve
ze- 

tőt szorgalmazták, akik ugy itélteék meg 

a helyzetet, hogy a hajdani erdélyi 
ro- 

mán szolidaritás meglazult és ország- 

részünk igy elveszitette az országos 

politikában addig elfoglalt ielentős 

irányitó szerepét. A liberális párt vi- 

ihasználhatta ezt a szét- 

huzást és ma erős pártszervezetekkel 

rtendelkezik, pedig a nemzeti paraszt- 

párt uralomra jutása előtt alig volt 

hire a kisebbségi pártokon kivül más 

jelentősebb politikai alakulatoknak. 

Csak néhány ember ugynevezett sze- 

mélyiség csatlakozott Bratianu György 

pártjához. 
Ezért az elmult ősz folyamán fel is 

kereste egy erdélyi román politikus 

Hodzsát, akinek elő is adta a helyze
tet 

és mielőbbi barátságos közbelépésre 

kérte fel. A cseh kormányelnök el is 

vállalta a békeangyal szerepét. Ismeret- 

len okokból azonban késettt Hodzsa 

intervenciója. Romániai látogatása előtt 

pedig ujból megismételték előtte ezt a 

kérést, ezuttal több sikerrel, mert a 

ta is a közbenjárást. , 

A KÉT ÉRDEKELT FÉL ALLAÁS- 

PONTJA 
A dolog érdekességéhez tartozik, hir 

szerint, hogy ugy Vaida, mint Maniu 

szivesen fogadták a békitési kisérlete- 

ket. Tudni kell ehhez, hogy 30 év előtt 

volt még közöttük egy nézeteltérés és 

akkor is Hodzsa volt a döntőbiró, aki-
 

nek teljesen alávetették magukat. Ig/ 

történt meg a bukaresti Vaida -Hodzsa
 

vViad Aurél találkozó, ahol Vaida 

részletesen ismertette Maniuval támadt
 

viszálykodásának egész történetet, . 

a Kirándulásokat kellemeseb6őé 

Ha ezt az antidetonáns özemanyagot használja - amelyet az 

autógyárosok ajánlanak- az EMELKEDÉSEKET SOKKAL 

KONNYEBBEN VESZI, A KOCSI GYORSABBAN INDUL, , 

g ijelentékenyen eme 

kulisszatitkal 
a csehszlovák államfő kibékülést akar közvet

iteni 

Vajda és Maniu között 

OLOZSVÁR-CLUJ.) Benfentes p0-! 

célról számol- 

képviselőkkel: 

szélések azonban egészen más irányba
n 

csehszlovák államfő ténylegesen vállal- 

és olcsó66á teszi 

Ikedik. 
e 

Eszerint már az első parasztpárti 

kormányban gyakran fordultak elé köz- 

tük nézeteltérések, Maniu például ak- 

koriban az egyik viharos miniszter- 

tanácsi ülésen beijelentette a választó- 

jog reformját és követelte annak a 

trónbeszédbe való foglalását. A minisz- 

terek, köztük Vaida, aki a belügyi tár- 
cát viselte, kifogást emeltek ez ellen és 
bejelentették, hogy amig az uj választó- 
jogi javaslat nem készül el, semmiféle 
hivatalos lépést nem tehetnek. Ennek 

ellenére a király hazatérése utáni első 

trónbeszéd a választójog reformját mé- 

gis magában foglalta, de a valóságban 
semmi sem lett a javaslatból. Aztán al- 
kotmányjogi és más kérdésekben is vol- 
tak ellentétek Maniu és Vaida között, 
amelyek végül is itudvalevőleg szaka- 

dáshoz vezettek. Vaida az esetben vi-, 

szont, ha Maniu ezeket az ellentéteket 

valamilyen formában likvidálja, haj- 
landó üjra az együttmüködésre, sőt 
esetleges közös kormányalakitásra is. 

Hodzsa végighallgatta Vaida és Vlad 

előadását, majd kérte őket, hogy a 

személyi motivumokat az ügy elinté- 

zésénél lehetőleg mellőzzék. Egyben 

közölte velük, hogy junius 27-én Prá- 

gában találkozik a külföldről hazatérő 

Maniuval és akkor vele is megbeszéli 

ezt a kérdést. 
MIT MOND EGY BENFENTES? 

Alkalmunk volt beszélni Maniu egyik 

bizalmasával, aki az alábbi nyilatkoza- 

tot tette: 
- Tudomásom szerint a Hodzsa 

békeközvetitéséről terjengő hirek 

nagyjában megfelelnek a tények- 
nek. A belpolitikai helyzet meg- 

követeli az erdélyiek összefogását. 

Ezt viszont csak a Maniu-Vaida 

barátság helyreállitása biztosit- 

hatja. Ezért fordultunk Hodzsához, 

aki ügyes diplomata. Maniu szin- 

tén hajlandó békülni és pedig ab- 

ban az esetben, ha Vaida elfogadja 

az ő alkotmányjogi programját. 

Ezek szerint a kisérlet alighanem meddő 

marad. Mert Vaida éppen arról szeret- 

né lemondatni Maniut, amit a badacso- 

nyi remete legfőbb programpontjának 

tekint. (- er.) 

nemzeti-parasztpárttal kötöti 
választási egyezsédet 

a szociáldemokrata-Dpárt 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A megyei ki- 

egészitő közigazgatási választásokkal 

kapcsolatban a szociáldemokrata párt 

megegyezést létesitett a nemzeti-pa- 

rasztpárttal A szociáldemokrata párt 

ebből az alkalomból külön kiáltványt 

bocsátott ki a megye lakosságához, 

amelyben 
felszólitja a megyében levő mun- 

kásságot, hogy a junius 29-iki vá- 

lasztáson a nemzeti-parasztpártra 

adják le szavazataikat. 

A kiáltvány rámutat arra is, hogy a 

nemzeti-parasztoárt a demokrácia szel- 

lemének megfelelően 

elismeri a román határok között élő 

kisebbségi népek jogait, 

amelyek a jelenlegi kormányzás ideje 

alatt sulyos teherporóbáknak vannak ki- 

téve. A liberális uralom állampolgár és 

állampolgár között különbséget akar 

tenni. Éppen ezért kötött választási 

egyezséget a szociáldemokrata párt a 
nemzeti-parasztbárttal, hogy igy a de- 

maokratikus jogrendet megerősitse.. 



s. OLDAL- 

Vakmerő rablótámadás 
Feleken 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Tegnapra vir- 
radó reggel Trausan Petru Berszava 

(Aradmegye) községi fiatalember beha- 
tolt Rus Maria egyedül élő asszony Fe- 

lek községi lakásába, ahonnan 4500 lejt 
akart elrabolni, hatósági közegnek ad- 
va ki magát. Pénzhamisitási váddal il- 
lette az asszonyt s minden áron el 
akart venni tőle 450 lej. Az asszony gya 
nut fogva segitségért kiáltott, mire a 
fiatalember ráugrott, betömte száját 
egy zsebkendővel. Időközben a házbe- 
lek meghallották segélykiáltását és 
a szobába rohantak, de ekkorra a tet- 
tes már eltünt. Tegnap este azután a 
feleki csendőrőrsnek sikerült a rablót 
elfogni, éppen amikor egy kutnál vizet 
ivott. Átkisérték a kolozsvári rendőr- 
ségre, ahonnan kihallgatása befejezése 
után átadják az ügyészségnek. 

A telböszült tömeg meglin- 
cselle a évermekévilkosi 

(PÁRIS.) Pontoise városában Cagny 
ismertnevü bünöző elrabolta egy Be- 
rard nevü lakósnak 12 éves kisleányát. 
A gyermekrablás hirére az egész kör- 
nyéket fellármázták és üldözőbe vették [ 
Cagny gépkocsiját, amelyet sarediles 
ben utol is értek. Cagny üldözőire több 
lövést adott le, amelyek azonban sze- 
rencsére nem találtak. Egy, az üldözők 
között résztvevő vadász golyója azon- 
ban halálra sebesitette. Mikor azután a 
gépkocsi megáállott, a felbőszült tömeg 
reátámadt a haldokló gangszterre és 
azt valósággal széttaposták. 

- Botrányt okozott az ittas fiatal- 
ember. Sabanoff Emil craiovai szárma- 
zásu, városunkban a Matei ucca 1. sz. 
alatt lakó fiatalember az éjszaka ittas 
állapotban nagy botrány rendezett az 
egyik vasutállomás melletti vendéglő- 
ben. Nagyobbmennyiségü ital elfogyasz 
tása után, amikor fizetésre kerül sor, 
fizetség helyett törni-zuzni kezdett. A 
közelben őrszolgálatot teljesitő rendőr 
tette ártalmatlanná a dühöngő fiatal- 
embert és előállitotta a központi rend- 
őrségre, ahol ügyében meginditották az 
eljárást. 
- Blomberg hétfőn utazik Buda- 

pestre. Budpestről jelentik: Von Blom- 
berg marsall, német hadügyminiszter 
hétfőn a magyar fővárosba érkezik, hi- 
vátalos minőségben. Három napig idő- 
zik Magyarországon és eközben elláto- 
gat több vidéki városba is. 
- Cipészmunkások gyülése. A kolozs 

vári cipészmunkások kedden, 29-én a 
Miron Costin 7. szám alatti Munkás- 
otthonban gyülést tartanak a drágaság 
letörése érdekében és egy esetleges kol- 
lektiv szerződés megkötésére vonatkozó 
lag. 
- Betörtek egy helybeli üzletbe. A 

Memorandului ucca 4. szám alatti rö- 
vidáru üzletbe az éjszaka folyamán is- 
meretlen tettes behatolt és 2000 lej ér- 
tékü árut ellopott. A rendőrség megin- 
ditotta a nyomozást. 
- Feloldották a Csizmadia Ipartár- 

sulat régi vezetősége elleni vagyoni 
zárlatot. A törvényszék I. szekciója ma 
délelőtt feloldotta azt a bünügyi zárla- 
tot, amelyet az ügyészség a Csizmadia 
Ipartestület régi vezetőségének vagyo- 
nára rendelt el. 
- Harmincnapos vizsgálati fogság a 

konzervgyáros betörői ellen. A törvény 
szék vádtanácsa ma helybenhagyta a 
Feingold konzervgyáros lakásán történt 
tettesei Bálint Árpád és Lebovics Izsák 
elleni 30 napos vizsgálati fogságot. 
- Zilahy Lajos Kolozsvárt. Zilahy 

Lajos, a világhirü magyar iró ma dél- 
ben rövid tartózkodásra Incze Sándor 
társaságában városunkba érkezett. 
- A magyar tiszti kardcsapat - Eu- 

rópa-bajnok. A párisi nemzetközi vivó 
tornán a magyar csapat a belgákat fö- 
lényesen legyőzve, megnyerte az Eu- 
rópa tiszti kardbajnokságot is. 
- Ha a gépkocsi felborul. . . A Boz- 

na-Bazarghinai országuton Turtucaia 
mellett felborult egy gépkocsi, amely- 
ben négy utas ült. Az utasok Nita Gh. 
Ivan Duica, I. Sutu és egy ismeretlen 
nevü török rendkivül sulyosan megse- 
besültek. Opris, a gépkocsi vezetőlje cso 
dálatos módon sértetlen maradt. 

Neurath hamarább megy 

(BERLIN.) Lehetségesnek tartják, 
hogy Neurath hamarabb utazik Lon- 
donba, mint ahogy azt tervezték. Ezt 
azzal hozzák összefüggésbe, hogy 

Neville Chamberlain tegnapi be- 
széde német politikai körökben 

igen jó benyomást keltett. 
Egy vezető német tényező kijelentése 
szerint Chamberlain igazságot szol- 

gáltatott a német álláspontnak 
és különösen nagy elégtétellel vették 
tudomásul azt a kijelentést, hogy ész- 
szerü dolog volt Németország számáról, 
hogy visszavonult Spanyolország ten- 
geri ellenőrzésétől. 
Chamberlain egyébként a hét végét 

vidéken tölti, amiből a lapok arra kö- 
vetkeztetnek, hogy a helyzet és a fe- 

öJóestétl 

Bombát dobtak két szerkesi- 
tőséélépülcíre a spanuol 

anarchistálk 
londonba, mint tervezték, 

mert Chamberlain beszéde jó benyomást keltett Derünben 

szültség lényegesen enyhült, mert más- 
kép a miniszterelnök nem 
Londont. 

MEGÉLÉNKÜLTEK A HARCOK 
(SAINT JEAN DE LUZ.) Egy anar- 

chista csoport tegnap bombákat dobott 
a La Voz és El Sol ujságok szerkesztő- 
ségi épületeire. Az egyik bomba a gép- 
terembe zuhant és két munkást megölt 
Egyébként rövid szélcsend után a harc- 
tereken ujból nagy tevékenység folyik. 
Bilbaó és Santander között a nemzetiek 
előnyomulva fontos ipari területeket 
foglaltak el, Madrid körül pedig heves 
tüzharc folyik. A nemzetiek tegnap 3 
óra hosszat lőtték a főváros központi 
részét, ahol nagy károkat okoztak, sok 
emberáldozatot követelve. 

.. 

(KOLOZSVÁR-CLUJ) A helybeli 
pénzügyi ellenőrző gárdának tudomá- 
sára jutott, hogy a Reg. Carol II.-uccai 
vám közelében egy Schönhaus nevü 
egyén titkos „feketeszeszgyárat" léte- 
sitett, ahol állandóan nagy mennyisé- 

e gü szeszt gyártanak és azt olcsó áron 
hozzák forgalomba. Az elmult éjszaka 
azután a pénzügyőri gárda emberei 
megjelentek a aszesinen. de ugyan- 

Titkos feketeszeszgyárt lepleztek le 
a Res. Carol II.uccában 

akkor a zug-gyár társtulajdonosai hir- 
telen kieresztették a szesz-készleteket 
a hordókból. A vizsgálat során megálla- 
pitást nyert, hogy a „feketeszeszgyár" 
tulajdonosai szomszédjuktól lopták a 
villanyáramot, amiért szintén eljárás 
indult ellenük. A hatóságok egyébként 
erélyes vizsgálatot folytatnak a titkos 
szeszgyár müködésének teljes feldel 
tésére. 

(KOLOZSVÁR-CLUJ) Egy gyéresi 
kereskedő volt üzlettársát sikkasztás- 
ért feljelentette A bünügyi eljárás fo- 
lyamata alatt olyan megállapodás jött 
létre a felek között, hogy az ügyet 
válásztott biróság elé viszik azzal, hogy 
a megkárositott fél részére biztositékot 
adnak a választott birósági itéletben 
feltüntetendő összeg kifizetésére. A vá- 
lasztott biróság meghozta itéletét, 
melyben 40 ezer lejt itéltek meg s az 
összeget a megkárositott féel kézhez is 
vette. A még folyamatban levő bünügy- 
ben ujabb tárgyalási határnapot tüztek 
ki, amikor is a vádlott igazolta az irás- 
ban kötött megállapodással, hogy a fel- 

A sikkasztási feljelentés visszavonása 
még nem szünteti meg a pert 

jelentő a választási birósági itéletben 
hozott összeg kifizetése után a feljelen- 
tését visszavonja, minthogy pedig a ki- 
fizetés megtörtént, kérte tehát az ügy- 
ben az eljárás beszüntetését. A felje- 
lentő azonban elégedetlen lévén a vá- 

is 
fenntartotta a vádat és kérte a bünügy 
letárgyalását. A kolozsvári törvényszék 
I. szekciója most az ügy letárgyalását 
rendelte el azzal az indokolással, hogy 
a feljelentő által tett irásbeli nyilatko- 
zatot csak magánokiratnak kell tekin- 
teni, amely tehát visszavonható, s igy a 
bünvádi eljárást tovább lehet foly- 
tatni. 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Jelentettük, 
hogy néhány nappal ezelőtt a kaján- 
tói vám közelében egy ismeretlen fia- 
talember erkölcstelen merényletet kö- 
vetett el egy hétéves kisleány ellen, 
azután a 3089. Cluj jelzésü kerékpáron 
nyomtalanul eltünt. A kisleányka szü- 
leinek feljelentésére a rendőrség tüze- 
tes nyomozásba kezdett az elvetemült 
férfi kézrekeritésére. Először is meg- 
állapitották az illető személyazonossá- 
gát. Kiderült, hogy Tarnaveanu Vasile 
Felőr (Szamos megye) községi foglal- 

Hurokra került a kajántói-vám mel. 
letti erkölcstelen merénylet tettese 

kozásnélküli 25 éves csavargóval azo- 
nos. Megállapitást nyert az is, hogy 
Tarnoveanu a kerékpárt Domjánszki 
Ferenc Romulus-ucca 45. szám alatti 
lakostól lopta el egy héttel ezelőtt. 
Azóta, illetve az erkölcstelen merény- 
let elkövetése óta bujkál. Ma hajnal- 
ban azonban a rendőrség emberei el- 
fogták és előállitották a központi rend- 
őrségre, ahol megkezdték kihallgatását. 
Tarnoveanu beismerő vallomást tett. 
Bünlajstromának összeállitása folya- 
matban van. 

(CLUJ -KOLOZSVÁR.) A helyi ügyész- 
ség első vizsgálóbirói kabinetje a na- 
pokban fejezte be a vizsgálatot az 
Enescu-uccai enyvgyári tüzeset ügye- 
ben. A mult év november havában, 
mint ismeretes, 

tüz ütött ki a Stiolitz testvérek 
Enescu-uccai enyvgyárában, amely 
a raktárt és az irodaépület egy ré- 

szét elhamvasztotta. 
A tulajdonosok a raktárban bennégett 

láru megtéritéséért a TIranylyania biz- 

Megszüntettek a hatóságok minden 
ellárást az Enescu-uccai enyvgyári 

tüz ügyében 
tositótársssághoz fordultak, amellyel 
előzőleg 540 ezer lejes tüzbiztositást 
kötöttek. 

Hosszas tárgyalás indult a károsul- 
tak és a biztositó között, amelyek azon- 
ban nem vezettek eredményre. Ekkor a 
Transylvania biztositó intézet ismeret- 
len tettesek ellen feljelentést tett a 
IV. rendőrségi vezérfelügyelőségnél, an 
nak a gyanunak adva kifejezést, hogy 
gyujtogatás történt és a tüzeset előtt 
a raktárban felhalmozott áru nagyré- 

hagyná el 

az ügyben egyszer már döntött és an- 
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szét elszállitották. A feljelentés nyo- 
mán vizsgálat indult. Marinovici vizs- 
gálóbirói tárgyaláson az ügyész vád- 

emelést kért Stiglitz testvérek el- 
len gyujtogatás és biztositási csa- 
lás cimén, amihez a biztositó inté- 
zet képviselője is csalakozott. De 

végül is Marinovici vizsgálóbiró a 
vádakat nem látta beigazoltnak és 
végzésében az eljárást megszün- 
tette, ami jogerőre is emelkedett, 
tekintettel arra, hogy ezt egyik fél 

sem felebbezte meg. 
Ezután a Transylvania ujabb feljelen- 
tést adott be, de mivel a vizsgálóbiró 

nak idején a törvényben előirt feleb- 
bezési időn belül az eljárást megszün- 
tető végzést az intézet nem támadta 
meg, a feljelentést ad acta tették. 
A biztositó társaság most ujrafel- 
vételi kérést adott be az ügyész- 
séghez, de annak kivizsgálása után 
nem látva annak indokoltságát, 

azt elutasitották. 

Ezzel a bonyolult és hosszadalmas biz- 
tositási bünügy a károsultakra kedve- 
zően véget is ért és most a biztositó 
társaság bizonyára teljesiti kötelezett- 
ségét. 

eeeee 

- Eljegyzési hir. Diviaczky Mária hege- 

dümüvésznő, Diviaczky Rezső festőmüvész 
és rajztanár leánya és Hrubán Ernő jegye- 
sek. (Minden külön értesités helyett.) 

- Vasárnap a városi sporttelepen 
1920-as oldboy kupa-bajnoki mérkőzé- 
sek lesznek. Délután 4-kor: Victoria- 
CSMC, 6 órakor CIAC-CFR. 
- Meghalt Zentay Gyula. Az Orpheus 

mükedvelő egyesület főrendezőjét, Zen- 
tay Oszkárt, sulyos gyász érte, fia Gyu- 
la Bukarestben hirtelen meghalt. Teme- 
tése vasárnap délután 4 órakor lesz és 
azon az Orpheus összes tagjainak pon- 
tos megjelenését kérik. 
- Negyedszázados találkozóval kap- 

csolatos istentisztelet az unitáriusoknál. 
Vasárnap délelőtt a rendes istentisztelet 
alkalmával a helyi unitárius templom- 
ban az istentiszteleti szolgálatot a vén- 
diák-lelkészek látják el. Imát mond Be- 
nedek Gábor kökösi lelkész, alkalmi 
beszédet mond Pál Dénes lelkészköri 
elnök, mindketten véndiákok. Az isten- 
üsztelet sorrendjén Puskás Ili urileány 
Himmel imáját énekli, Márkos Albert 
pedig Viextemps müvét játsza hegedün. 
Az orgona-kiséretet Ütő Lajos és Szent 
mártoni Lenke látják el. 
- Nyomtalanul eltünt egy magyar 

töldmüvelésügyi főfelügyelő. Budapest- 
ről jelentik: Surgoth Jenő, a földmü- 
velésügyi minisztérium föfelügyelője, 
aki szabadságát kivette azzal, hogy 
Debrecenbe utazik, nyomtalanul el- 
tünt. Surgoth Debrecenben egyáltalán 
meg sem fordult és most nyomozzák, 
hogy mi történt vele. Az eltünés azért 
keltett nagy szenzációt, mert állitólag 
a minisztériumban ugyanakkor 200 ezer 
pengős sikkasztást fedeztek fel. 
- Ma avatják fel Párisban a román 

kiállitási csarnokot. A román kiállitási 
csarnokot ünnepélyes keretek között 
ma avatják fel Párisban. A román kor- 
mányt dr. Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter, Dinu Cesianu párisi román 
követ, Gusti a „Carol-alapitvány" igaz- 
gatója képviseli s azon a politikai és 
diplomáciai élet előkelőségei vesznek 
részt. 
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DAVILA SZINHÁZ HETI MUSORA 
Szombat 9: Az ünnepi játékok megnyitó 

előadása a Református Kollégium ud- 
varán felépitett szabadtéri szinpadon- 
Az ember tragédiája. 

Vasárnap d. u. 3: A szinház studió növen- 
dékeinek vizsgaelőadása. (Operett, dra 
ma és vigjáték részletek. Olcsó hel: 
árakkal.) 

Vasárnap este 9: Az ünnepi játékok máso 

udvarán: Az ember tragédiája. 
Hétfőn a Hamlet szabadtéri 

előkészületei miatt nincs előadás. 
Kedd este 9: Hamlet. 

Csütörtök este 9: Liliom. (Molnár Ferenc 
külvárosi legendája: Kacsóh Pongrác 
kisérő zenéjével.) 

-SZINHAZ- 

dik előadása a Református Kollégiuni í 

eldadásánako, 

(Beethoven Erotca- 
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A lepna-na 
Ez már valósággal tragikomédia, 

ahogy egyszer-egyszer kivonulnak, 
majd meg ujra bevonulnak... S a vi- 
lág közvéleménye hol fellélegzik, hol 
meg elszoruló szivvel figyeli az ese- 
ményeket. A változatosság okáért most 
megint kivonultak... Tudniillik Ber- 
lin és Róma a spanyol partokat ellen- 
őrző kollektiv bizottságból. Nemrég 
még ugy volt, hogy megfontolás tár- 
gyává teszik a Népszövetségbe való 
visszatérés lehetőségének kérdését is. 
Most azonban egyidőre minden békés 
kiegyenlitési kisérlet ujra - ki tudja 
hányadszor - a kutba heppent. A vi- 
lág tárgyilagos közvéleménye joggal 
teszi fel a kérdést: még meddig mehet 
ez igy? Vajjon rendjén való-e, hogy 
Európa, sőt talán az egész világ bé- 
kéje és nyugalma csür-csavaros, fene- 
kedő diplomaták és államférfiak sze- 
szélyétől függjön? ... „Nemzeti önérzet 
és becsület kérdése" - mondják a né- 
metek. - Tegyük fel, hogy valóban 
minden ugy történt a „Leipzig"-ügyben, 
mint ahogy azt hivatalos német körök 
állitják. Miért nem akarnak ebben az 
esetben egy pártatlan nemzetközi vizs- 
gálatról hallani? Berlin szerint spanyol 
köztársasági buvárhajó torpedótáma- 
dást intézett volna az ellenőrzésre ki- 
rendelt Leipzig német páncélos cirkáló 
ellen. A valenciai kormány kereken 
tagadja ezt az állitást. Fabra Rivas, a 
spanyol köztársaság egyik nagykövete, 
szó szerint ezeket mondta: „Kormányom 
nevében kijelenthetem: becsületszavun- 
kat adjuk, hogy amikor a Leipzig elle- 
ni támadás történt, valamennyi buvár- 
hajónk megjelölt kikötőjében volt... 
Ennek ellenére készek vagyunk a leg- 
messzebbmenő nemzetközi vizsgálatnak 
alárendelni magunkat. Nos: a Berlin- 
római tengely miért idegenkedik egy 
tárgyilagos vizsgálat levezetésétől?... 
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Prieto, a valenciai kormány hadügy- 

minisztere Fabra Rivashoz hasonlóan, 
ugyancsak nyomatékosan leszögezte: 
Hajlandó bármely nemzetközi bizottság 
előtt adatszerüen bizonyitani, hogy ju- 
nitis hó 17., 18., 19. napjain - tehát 
abban az időpontban, amikor a „Leip- 
zig" elleni állitólagos támadás történt 
- egyetlen köztársasági buvárnaszád 
sem hagyta el kikötőjét. Az ok egyszerü 
és világos: tudniillik fütőanyaghiány 
gátolta a nyilt tengerre való kivonulá- 
sukat. Ezt nemcsak, mint felelős állam- 
férti. de magánemberként a becsület- 
szavával is megerősiti... A német saj- 
tó Prieto kijelentésével kapcsolatban 
szinte egyértelmüleg igy irt: „Nem 

kételkedünk a spanyol hadügyminisz- 
ter szavaiban. De ha nem köztársasági 
buvárnaszád követte el a Leipzig elleni 
támadást, akkor kétségen kivül orosz 
hajó volt... Ezért helyes, hogy a né- 
met birodalom visszavonta kirendelt 
hajóit az ellenőrzés munkájából.. . Ha 
nem spanyol, akkor orosz. Igy is lehet 
állitani. No de hát hol vannak a bizo- 
nyitékok? ... Gallacher, az angol alsó- 
ház tagja különös kérdést intézett a 
parlament legutóbbi ülésén Eden kül- 
ügyminiszterhez: „Vajjon meg van-e az 
angal kormány győződve arról, hogy a 
„Leipzig" német páncélos cirkáló elleni 
támadásokról szóló adatok hitelesek-e?" 
Igaz, Gallacher kommunista, s talán né- 
mi elfogultsággal gyanusitható. A kép- 
viselők egy része pisszegéssesl fogadta a 
kérdését. Eden külügyminiszter viszont 
röviden csak ennyit mondott: „Erre a 
kérdésre nem adhatok választ... A 
pisszegő képviselők persze megtapsol- 
ták a fiatal külügyminisztertt Ezzel 
azonban természetesen még mindig nem 
tisztázódott a kérdés... 

Neurath német külügyminiszter lon- 
doni utjának elhalasztása mindenesetre 
azt jelenti, hogy Berlin egyelőre nem 
kiván békés egyezkedést. Az elmult 
héten még ugy volt, hogy Neurath 
messzemenő tárgyalásokat kezd az an- 
gol fővárosban a gyarmati kérdésben, 
továbbá Közép-Európa és a Duna-me- 
dence ügyében. Az igazság kedvéért le 
kell szögezni: az egyezkedő targyalá- 
sokat az angol kormány kezdeménvezte 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

1s kifejezetten ezért hivta meg a német 
külügyminisztert. Ugy látszik, London 
taktikája visszafelé sült el. A Foreign 
Office egy csapásra két legyet akart 
ütni: ártalmatlanná tenni Moszkvát és 
a lehetőséghez képest kettéválasztani a 
Berlin-római tengelyt. Schacht leg- 
utóbbi párisi kijelentései már sejttetni 
engedték, hogy a Harmadik Birodalom 
nem ragaszkodik tüzön-vizen át Rómá- 
hoz. Adott esetben - megfelelő ellen- 
szolgáltatások ellenében - hajlandó 
volna egy kis hütlenségre is. Mussolini 
azonban éberen vigyázott megint. A 

„Leipzig"-ügy legalább is sok minden- 
re enged következtetni. Akármelyik 
hatalom buvárnaszádja támadta is meg 
a német cirkálót, - Deus ex machine 
történt. Vagyis elég jókor ahhoz, hogy 
London és Berlin esetleges közeledését 
egy időre elvágja. Mindez azonban ta- 
nulságul szolgálhat arra, hogy a hát- 
mögötti taktika ideje lassanként lejár. 
Vagy - vagy! Az össze-vissza guban- 
colt gazdasági és világpolitikai adottsá- 
gokat nem lehet csüréssel-csavarással 
kibogozni. Kölcsönös engedékenység 
minden oldalon... Ez az egyetlen ki- 
vezető ut a hinárosból. 

4. 
Bel- és külpolitika szorosan és szer- 

vesen összetartozik. Más szóval: függ- 
vényei egymásnak. Láthattuk az angol 
kormányváltozás idején, hogy akármi- 
lyen változások történtek a kormány 
összetételében, Neville Chamberlain 
arra gondosan ügyelt, hogy a birodalom 
érdekei minden irányban biztositva le- 
gyenek. Baldwin szinte kifejezetten né- 
metellenes külpolitikát folytatott. Utód- 
ja változtatott a brit külpolitika irány- 
vonalán, amennyiben közeledést kisé- 

Winston Churchil részvétele a kormány- 
Ban mégis csak azt jelenti, hogy adott 
esetben a legmerevebb németellenes kül' 
politikától sem riad vissza. Churchil 
tudvalevőleg évtizedek óta változatla- 
nul németellenes külpolitikát követelt... 
A francia kormányváltozás is némileg 
ugyanilyen képet mutat. Leon Blum 
természetszerüleg - bár hajlott a né- 
metekkel való kibékülésre - feltétle- 
nül a Moszkvával való egyezség mel- 
lett foglalt állást. Utóda: Chautemps a 
külpolitika terén minden valószinüség 
szerint a Blum kormány vágányain fog 
haladni. Kormányának összetetele leg- 
alább is ezt bizonyitja. Már az is nagy- 
jelentőségü, hogy Blum, mint minisz- 
terelnökhelyettes részt vesz az uj ka- 
binetben. De mindennél többet bizonyit, 
hogy Delbos vezeti továbbra is a külügy 
minisztériumot. A legutóbbi szovjet- 
orosz események kétségen kivül sulyos 
hatást váltottak ki francia politikai kö- 
rökben. Mégis Delbos kijelentette: „Pá- 
ris mindennek ellenére kitart a Szov- 
jet-Oroszországgal való egyezmény 
mellett." Senki se higyje, hogy ezt a ki- 
tartást érzelmi okok magyarázzák. Szó 
sincs rólal Delbos megmondotta miért 
történik mindez: „Nem akarjuk enged- 
Ini, hogy Berlin foglalja el Páris helyét 
Moszkva oldalán!" 

5. 
Mert akárhogy is kertelnek bizonyos 

diplomáciai körök, bizony leginkább 
erről van szó! Hiszen annakidején Fran- 
ciaország - amely pedig sulyosan el- 
itélte a weimari német köztársaság szov 
jetbarátságát - abban a pillanatban, 
amikor Hitlerék gordiusi csomóként ket- 
tévágták Berlin és Moszkva kapcsola- 
tait, gondolkozás nélkül kezet nyujtott 
Szovjet-Oroszországnak. Nemcsak gaz- 
dasági, de talán elsősorban és minde- 
nekfelett katonai okok késztették erre 
a lépésre. És ne feledjük el: ezek az 
okok ma hatványozottabb mértékben 
állanak fenn .. És azután Nagybritánia 
se szeretné, ha a Harmadik Birodalom 
bármilyen cimen is tultengő méretek- 
ben megerősödnék. Már pedig, ha a 
négyhatalmi egyezményt Berlin szája- 
ize szerint kötnék meg, ez mulhatatla- 
nul bekövetkeznék. Németország tudva- 
levőleg egy uj nyugati paktum ellené- 
ben szabadkezet kiván Közép- és Kelet- 
Európában. Ebben az esetben azonban 
Anglia amugy is ingadozó befolyása 
hatalmasan meggyöngülne az európai 

relt meg Berlin irányában. Hanem azért 

U..és amimödöttevan 
szárazföldön. A többek között ez ma- 
zyarázza, miért melegedett fel ujra 
London és Páris barátsága. Anglia már 
nemcsak a Földközi tenger medencéje- 
ben, de a Közel- és Távolkeleten is erő- 
sen veszélyeztetve látja a brit impé- 
rium érdekeit. Viszont Franciaország 
sem gyarmati, sem gazdasági téren nem 
versenytársa. Sőt, sok tekintetben azo- 
nosak az érdekeik. A spanyol polgárhá- 
boru körüli események meg éppen ösz- 
szekovácsolják London és Páris kap- 
csolatait. 

6. 
Az angol külpolitika irányvezetése 

távolról sem merev. Sőt inkább hajlé- 
kony, rugalmas. A Foreign Office már 
nem egy meglepetésben részesitette a 
világot. Igy például a legutóbbi orosz- 
országi események, azután London Ber- 
lin felé való elhajlása stb., stb. A „Leip- 
zig"-ügy és ennek nyomán a Berlin- 
római tengely ujabb kardcsörtetése 
azonban azt bizonyitják, hogy az elasz- 
tikus külpolitika nem minden esetben 
célravezető. Az angol sajtó most már 
leplezetlenül kihangsulyozza, hogy Né- 
metország Itália kedvéért használta fel 
a „Leipzig"-affért. Róma ugyanis elébe 
vágott a készülő eseményeknek és egy- 
előre még ismeretlen ajánlatokkal ujra 
megerősitette a német-olasz barátsá- 
got. Neurath tehát nem megy London- 
ba. De az angol felelős tényezők most 
már látják: ez a taktika Páris gyöngi- 
tését jelentené. Az adott körülmények 
között ez nem lehet kedvező Nagybritá- 
niára. Nem hiába mondotta Eden az al- 
sóházban egy hozzáintézett interpellá- 
cióval kapcsolatban: „A helyzet türhe- 
tetlen!..." Valóban az. Félmegoldások- 
kal nem lehet Európa kátyuba rekedt 
szekerét szárazra vontatni. Berlin és 
Róma nem elégszenek meg üres igére- 
tekkel. Kézzel fogható ellenszolgálta- 
tásokat követelnek. Csakhogy - mint 
annyi más esetben - most is igaznak bi- 
zonyul a szállóige: evés közben ijön meg 
az étvágy. Itália és a Harmadik Biro- 
dalom Anglia bizonyos foku engedé- 
kenységét gyöngeségnek magyarázzák 
és egyre ujabb és ujabb követelésekkel 
állnak elő. 

7. 
Szerelemben és politikában ugy lát- 

szik egyformán minden eszköz igénybe- 
vétele szabad. Lássunk egy példát: je- 
lentéktelennek tetsző rádiójelentés ar- 
ról számolt be a minap, hogy Irak par- 
lamentje elismerte a törökökkel való 
egyezményt, ugyanakkor azonban meg- 
szüntnek nyilvánitotta az 1926. junius 
ö-én Ankarában kötött angol-török- 
iraki szerződést. Ugyanezen jelentés ar- 
ról is beszámolt, hogy tárgyalások in- 
dultak Irak kormánya és a délarábiai 
Yemen között azzal a célzattal. hogy 
Yement bekapcsolják Irak és Saudi Ará 
bia nemrég kötött szövetségépbe. Mi 
van e dolgok mögött? Egyszerüen csak 
ennyi: közvetlen az abesszin-olasz há- 
boru előtt Olaszország megvetette a lá- 
bát a Dél-Arábia legdélibb csücskén 
levő Yemenben. Az volt ezzel a célja, 
hogy a Vörös tengeren sakkban tart- 
hassa az angolokat. Az angol diplomácia 
ébersége akkor felboritotta ezt a tervet. 
Róma azonban továbbra se pihent. Min- 
denfelé megpróbálkozott, hogy a brit 
impérium achilesi sarkát megsérthesse. 
A mossuli petróleummezők révén tud- 
valevőleg Angliának óriási érdekei fü- 
ződnek Irakhoz. Az itteni petróleum 
biztositja ugyanis a Közel- és részben 
Távolkeleti angol flották haitóerejét. 
Itália tehát ujra meg ujra megkisérli, 
hogy zavart idézzen elő Irak és Nagy- 
británia között. A palesztinai arabok 
felkelése is ezzel magyarázható. Hiszen 
Mossulból több, mint kétezer kilomé- 
terre csővezeték viszi az aranynál érté- 
kesebb büzös folyadékot a palesztinai 
Haifa kikötőjéig. Ha Anglia elvesziti az 
iraki petroleummezőket, végveszély fe- 
nyegetheti ázsiai gyarmatbirtokállo- 
mányát is. 
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Van Zeeland beiga miniszterelnök az- 

zal a célzattal ment Amerikába. hogy - 
angol és francia egyengetésre - Rocse- 
welt elnököt egy uj világgazdasági, he- 
lyesebben világbéke konferencia kez- 

deményezésére rábirja. Nehéz ügy. Egy- 
előre sem a politikai, sem a gazdasági 
atmoszféra nem kedvez egy ilyen terv 
kivihetőségének. Az Egyesült Államok 
elnöke nem idegenkednék a dologtól. 
De nem egészen rajta mulik a kivitele. 
Japán például - nem egészen váratla- 
nul - most ujabb nehézségeket okoz 
ugy Angliának, mint az amerikai Unió- 
nak a Távolkeleten. A felkelő nap or- 
szága ugyanis csökönyösen ragaszko- 
dik ahhoz a követeléséhez, hogy a flot- 
ta-kérdésben s különösen a hajóágyuk 
kalibere tekintetében teljes egyenlősé- 
get élvezzen Nagybritániával s az észak 
amerikai Egyesült Államokkal szemben. 
Pedig - amint már megirtuk - Lon- 
don nemrég gentleman agreement-et, 
vagyis uriember megállapodást kötött 
Tokióval. Arról volt szó ebben. hogy a 
két birodalom nem zavarja egymás kö- 
reit Kinában és a Csendes óceán rop- 
pant viztükrén. Lehet, sőt valószinü, 
hogy Japán Angliával szemben állja 
is az alkut. De annál keményebben ve- 
szélyezteti az Egyesült Államok Csen- 
des óceáni bázisait. Már most London- 
nak egyszerre megint meglehetősen ké- 
nyes lett a helyzete a Távolkeleten. Ha 
a gentleman agreement szellemében 
Tokió mellé áll, az Egyesült Államokat 
haragitja magára. Gazdasági és külpo- 
litikai szempontokat mérlegelve: ez csep 
pet sem biztató lehetőség volna. Vi- 
szont, ha régebbi megállapodására hi- 
vatkozva az amerikai álláspontot fo- 
gadja el, Japán mulhatatlanul megint 
a Berlin-római tengely mellé fog sze- 
gődni. Aligha tévednek, akik szerint 
ezt a ravasz csapdát is Mussolini keze 
állitotta fel Anglia számára... A spa- 
nyol polgárháboru kavargása ime igy 
érezteti hatását nemcsak Európában, 
de a világ más részében is. Éppen ezért 
egyetemes emberi érdek volna, hogy az 
Ibéria félszigetén tomboló tüzet becsü- 
letes szellemben és becsületes eszközök- 
kel végre-valahára elfojtsák. 

- A belügyminiszter ragaszkodik az 

árdrágitás letöréséhez. A belügyminisz- 

térium ujabb körrendeletet intézett a me 
gyékhez és városokhoz, amelyben a leg 
nyomatékosabban figyelmükbe ajánlja, 
hogy a drágaság letörésére minden le- 
hetőt kövessenek el. Ebből a célból sür- 
geti tehát az előzőleg kiadott szigoru ren- 
deletek azonnali végrehajtását 
.... A 

Iratkozzék be, 
vagy irassa be szüleit, vagy öreg 
hozzátartozóit egyesületünkbe, 
mely felvesz tagokat csekély 
havidij fizetése mellett 85 éves 
korig orvosi vizsgálat nélkül. 
Temetési segélyösszeg 8000, 
16.000 és 24 ezer leji - Ügy- 

nököt felveszünk. 

IIMISOAPAI SEGÉLYZŐ- 
EGYESIET CLEJI FIÓJA 
SIADA IUIIU MANI 2 
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A Népszövetség][-A 
Ma-holnap kétezeréves a keresztény 

Istenországa és Jézus, aki e fogalmat 

iparkodott példázataival kellően me
g- 

világitani és megmagyarázni, a lege
gy- 

szerübb ember előtt is érthetővé tette 

azt. Mégis, ma, ezerévek után is, igen 

sokan teljesen félreismerik ennek az 

országnak a lényegét. 

A lényege az, hogy egységes a világ- 

mindenség, Isten az Atyja annak és az 

emberek az Isten gyermekei és egy- 

másnak testvérei. Istent és egymást 

szeretniök kell. Istent teljes szivükből, 

lelkükből, minden erejükből és elmé- 

jükből egymást, mint saját magukat. Ez 

nem egyéb tehát, mint az egész embe- 

riség családi boldog és hivatásszerü éle- 

te. Mit látunk azonban a valóságban? 

Azt, hogy az emberiség és annak nagy 

vallásai és tömegei a világért sem fo- 

gadják el a való életben a mindennap 

hirdetett és imájukban kért Istenorszá- 

gát, hanem ehelyett a legtöbb ember a 

másiknak megsemmisitésén fáradozik. 

A nagy missziók legtöbbje abból áll, 

hogy elől megy a jámbor misszionárius, 

utána viszik a pálinkát, rongyokat, kü- 

lönböző mérgeket és leghátul a hóditó 

hadihajókat. Ezeket követi a rabszol- 

gaság és a kizsákmányolás. A történe- 

lem tanusága szerint egyik nagy világ- 

vallás sem kivétel ez alól, pedig a per- 

zsa és a buddhista valiásalapitó is esz- 

ményképül odaállitotta az Isten orszá- 

gát, vagy a jó emberek birodalmát ép- 

pen, mint Jézus. És a keresztények sem 

kivételek? Nem, ellenkezőleg, ők idéz- 

ték fel a világháborut, amely teljes 

megcsufolása az Isten országában han- 

goztatott világtestvériségnek. 

A Népszövetség politikai és állami 

szempontból az emberiség világalkot- 

mányának volna a megvalósult formá- 

ja. Tudniillik: eszmeileg. A gondolat 

maga nem uj és egészen természetes. A 

19. században fellépő összehasonlitó 

tudomány teljesen kidomboritotta en- 

nek lehetőségét, sőt a szükségességét is. 

Ez egy olyan eszménye a haladó embe- 

riségnek az alkotmányos élet terén, 

mint az Istenországa a valláserkölcsi 

élet mezején. Természeténél fogva min- 

den kiforrott eszmény tökéletes és igy 

teljesen soha meg nem valósitható. 

Más a valóság és más az eszmény. A 

valóság csak lassan és fokoaztosan kö- 

zeledik az eszmény felé. Azután az esz- 

ményalkotók között is különbség van. 

Más volt Jézus és egészen más Lloyd 

George, Wilson és a többi társai. Az 

egyik az egyetemes emberi értékeket 

béekitette ki az alsóbbrendü értékekkel, 

mások a részérdekekben és értékekben 

látták az egyetemes emberit. A maguk 

szükebb érdekét tolták a világérdek 

központjába és igy az Istenországa he- 

lyett a munkanélküliség mesterséges 

előidézésével a milliókat éheztető sá- 

tánországát valósitották meg talán iga- 

zán az akaratuk ellenére is. Nem hihe- 

tő egyik emlitett politikai vezetőről 

sem, hogy szántszándékkal a saját or- 

szágát és népét is pusztulásba akarta 

volna kergetni. 

A mai Népszövetség nem eszményi 

alkotás volt, hanem a háborus szükség 

szülte és igen természetesen nem is le- 

hetett eszmeileg sem tökéletes. Sőt, 

amint a következmények megmutatták, 

még mai formájában sem tudott sike- 

resen müködni. Amikor ezt megszülte 

a vajudó Európa, hoztak létre tudomá- 

nyos társulatokat s társadalmi intéz- 

ményeket is, de ezek is mind kivétel 

nélkül egyoldaluak voltak és csak álli- 

tották magukról az egyetemességet, de 

kizárták tagjaik közül a legyőzötteket. 

A fejlődő élet megmutatta, hogy hiába 

voltak olyan ideális lelkkü emberek a 

Népszövetségnek a tagjai, pld. Gilbert 

Murray angol professzor, mert ma már 

a politikai Angliának is be kell valla- 

nia, hogy a Népszövetség csak akkor ér 

valamit, ha valóban egyetemes érdeket 

megfelelő módon képvisel. Ez azt is je- 

lenti, hogy az emberiségnek meg kell 

küzdenie nagy értékeiért és semmiért 

semmit sem adnak. Nem szabad fel- 

adnunk a Népszövetség gondolatát, de 

azon kell munkálnunk, hogy lehessen 

az összes népek hasznára, mint lassan 

kialakuló világalkotmány. A maga ren- 

dén, idővel a testvériség is megvalósul. 

Dr. Kiss Elek. 

PONTOS óra-, ékszerjavitő mükhely, 

órák, ekszerek nagy választékban, taka- 

rékossági könyvecskére kiszolgálok. Ros- 

ner, Regele Ferdinand 114 (- T 7589) 

NEM göndör, hanem szép hullámos és 

tartós villanyondolálást már 150 lejtől ké- 

szitünk. Minél több viz éri frizuráját, an- 

nál hullámosabb lesz. Öröm, boldogság, 

szépség egy jó ondolálás titka s mindezt a 

NIZZA hölgyfodrászat egy pár óra alatt 

meghozza. Reg. Ferdinand 30. Apostol 

gyógyszertár mellett. (- 7103) 

lapunkra Mirdetést 
Nova könyvüzlet is 

str. Memorandului No. 10 

....... 

FIGYELEM! Tekintse meg ujonnan 
érkezett ireskó szöveteimet, kelengye vász 

nak, egyéb mosó-áruk ujabb tételbe ér- 

keztek. Sámuel. Str. Maloasa 19. (- T 878) 

HAZASSÁG céljából komoly. iobb 34 

éves keresztény nő megismerkedne in- 

telligens. komoly 35-40 éves iparossal. 
Leveleket Házam van jeligére. 

:: (- 7425) 

A NŐ ÖRÖKÖS PROBLEMAJA! hogy 

divatos és jó szabó által készitett ruhal 

darabot öltsön magára. Ne mulassza el és 

keresse fel női divat szalonunkat Str. 
Berde 2. I. em. (Cal. Victoriei sarok). 
Czinczárné és Fülöp Ferenc, diplomával 

és ezüstéremmel kitüntetve. (- T 761) 

HÖLGYEK FIGYELMÉEBE! Vital Scham 

poon nélkül nincs garantált villanyondolá- 

ljás, bármilyen összetört, fakó hajat hely- 

rehoz. Villany és villanynélküli hősugár 
gépekkel, eddig még nem létezett sikert 

érünk el. Müvészies hajfestés 18 árnya- 

latban, Innocaminnal, orvosilag megvizs- 

gálva teljesen ártalmatlan. Csak Mussa 

cégnéel kapható. P. Unirii 23. (- T 853) 

INTELLEKTUELL keresi feltétlenül mo 
dern csevegő partnernő ismeretségét. 

„Sans géne" jeligére. (7481) 

ADÁS-VETEL 

ARANY és pbrilliáns ékszerek peváltási 

helye Casa Orologelor, Cluj, P. Mihai Vi- 

teazúl 11. T 757) 

VAN eladó, beraktározandó butora? 

Legelőnyösebben veszek, cladok minden- 

féle butorokat. Rosenkerger butorraktár, 

Cal. Victoriei 25. (- 6209) 

1480 mm. Hotfher Schrantz cséplőgarni- 

tura MAV. gözlokomotivval és egy fél- 

tonnás FORD camionet kitünő állapotban 

eladó. Érdeklődők adják le cimüket a 

kiadóba. (5786) 

BILLIÁRD golyót keres megvételre vi- 

déki vendéglős. Értekezni Láposi, Str. 
Scurta 7., délután 5-6-ig. (- T 870) 

OCSKARUHAÁT drágán veszünk, olcsón 

eladunk. Str. Memorandului 4, kapualatt. 
(- 6531) 

BUCÜRESTI aranybeváltó arany és bril- 

liáns ékszerek beváltási helye. Órák, ék- 

szerek, főleg karikagyürük legolcsóbb be- 

szerzési forrása. Regina Maria 7. (- T 765) 

CSEREP Dániel és oszlop kályhák el- 

adók. Str. Neagra 3. (- 7459) 

soKSZOROSÍTÓ gép, vadonatuj eladó 

vagy bérbe adó. Értekezni lehet Str. Ju- 

liu Maniu 16 szám, az étteremben. 

(- 7463) 

VENDÉGLŐI főzőkemence kétlehres viz 

melegitővel jókarban eladó. Simon, Str. 

Chintaului 11. (- 7520) 

BILLIARD asztalt jókarban veszek. Si- 

mon, Chintaului 11. (- 7520) 

JOKARBAN levő festett butor 2 sze- 

mélyes recamierrel igen olcsón eladó. Str. 

Grigorescu 8. (Megtekinthető jobbra az 

emeleten 2-3-ig.) (7517) 

SZÖVETEK, imprimék, textilmaradé- 

kok legolcsóbban kaphatók Schindlernél, 

Str. Aventurioasá 16. (Állomáshoz közel.) 
(- 7507) 

LEGOLCSÓBBAN vásárolhat Splendid 

kötött, szövött és rövidáruházában, Piata 

Mihai Viteazul 14. (- 7500) 

CSALADI okok miatt átadó belvárosi be 

vezetett füszer és csemege üzlet Cim a 

kiadóban (3 
VATTATÉPO gépet, jókarban levő ke- 

resek megvételre. T 877) 

ELSŐRENDÜ sárga hüvelyü bokor-bab 

eladó kg.-onként 50 lej. Teleki, Cal. Re- 

gele Carol II. 118. 7495) 

1 MEGVESZEK kerti filegóriát. Str. Ba- 
ron L. Pop 21, délután 2-3 között. 

(- 7464) 

ÜZEMEBEN levő 4 hengeres 28-as típusu 
Chewrolet teherautó eladó. Értekezhetni: 
Fratii Teszler S. A. Cluj, Piata Mihai Vi- 

teazul 13. Telefon: 18-13. (- 7498) 
HÉT darab autó gumi 4.50x18 perfekt 

állapotban eladó. Cal. Dorobantilor 11. 

ELADÓ elutazás miatt olcsón rádió, 
szoba konyha berendezés. Str. Sub Deal 3 
ajtól (- 7433) 

ADOSSÁGGAL terheilt kisebb házat 
vennék az állomás, vagy az üzletvezető- 
ség közelében. Ajánlatokat „Vasuti tiszt- 
viselő jeligére a kiadóba. (-- 7481) 

ELADÓ házastelek 83 négyszögöl. Str. 
Hárletului 5. Értekezni: Cipariu 5., trafik. 

(- 7453) 

két szoba, VILLAT vennék, maly áll 
konyha, elő- és fürdőszobából, modern. 
Cim: Str. Cons. National 15. i7449) 

SZOBA konyha speiz, viz, villany mel- 
lékhelyiségekkel eladó. Str. Petru Rares 
25. Ért.: Str. Sácuiascá 6. Szabados. 

(- 7476) 

100 lei előlegsel 
és heti 50 lei részlettfizetésre vásárol- 
hat női, férfi és gyermekcipőket 

Memorandului 25 

ARCO 
cipőkereskedemi vállalatnál. 

FÜRDŐ, központi melegvizfütési beren- 
dezéseket és tartozékait, ócska ólmot és 
rezet veszek. Str. Juliu Maniu 17. Ugyan- 
ott antik kandaló eladó. (- 7486) 

(- 7482) 
TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 

olcsón eladók. Cal. Decebal 3. (- 7414) 

téssel keresek. Str. Romulus 36. 

DGYES kiszolgáló leányt, ki 

let forgalmas helyen, családi okok miatt 

eladó. Cim a kiadóban. 
IPARTELEPNEK, vagy 8 házhelynek 

alkalmas 6100 négyzetméter telek vasut 

mellett 150.000 lejért eladó. Siculia rt. M. 

Foch 43. Telefon 28-81. (P - 3917) 

ALLAST KAPHAT 

vVARRÓLAÁNYT keresek. Érdeklődni: P. 
Mihai Viteazul 7., portásnál. (- 7533) 

MEGBIZHATÓ ügyes mindenest jó fize- 
(- 7á480) 

MEGBIZHATÓ jobb házvezetőnőt, ki fő- 

zéshez és nyári eltevéshez ért. Ugyanott 

perfekt szakácsnőt keresek. Jelentkezni le- 

het Str. Berthelot 10, földszint d. e. 11-ig 

és d. u. 3-5 között, esetleg este 8-10 kö- 

zött ' (- 7435) 

JOMEGJELENÉSÜ 35 éves 4 gimnazliu- 
mot végzett, román nemzetiségü, autóve- 

zetéshez, gépekhez értő, vegyiparban jár- 

tas egyén üzemvezetői, raktárnoki, vagy 

kereskedelmi vállalatnál megfelelő állást 

keres. Cim a kiadóban. (- v 7436) 

EGYSZERÜBB, tiszta, magbizható, min- 

denest keresek négytagu családhoz. Béni 

Attiláné, Dermata, jelentkezni délután 

5-7-ig. (- 7455) 

EPÜLET lakatost felveszek. Szabó, Cluj 
str. Gen. Berthelot 30. 7493) 

FEHEÉRNEMUVARROKET és tanulólá- 
nyokat felveszek. Soid fehérnemüvarroda 

Piata Stetan cel Mare 4. (- 7180) 

románul, 

németül beszél, keres az „Eleganta", Str. 

Regina Maria 46., harisnyaszem szedőnők 

előnyben. (7341) 
TANULOLÁNYT fizetéssel felvesz Var- 

ga cipész, Str. N. lorga 23. Kész cipők ol- 

csón kaphatók javitás azonnal meg is 

várható. (7445) 

KEZDŐ gépirónőt helyettesitésre kere- 

sek. Dr. Emeric Krausz. Str. Reg. Maria 6. 
(7540) 

NEGYED áron vehet majdnem uj öl- 
tönyt „Balkán Bazárban", J. Maniu 6 sz. 

(- T 741) 
vACUUM szivattyut óránkénti legkeve- 

sebb 165 köbméter gőzszivóteljesiítménnyel 
megveszek. Z. Deitel, Gherla. (- V. 7116) 
MERLEGET 1000-1500 kg.-ost, kétkere- 
kü taligát, szint száz-kétszáz négyzetméte- 
rest veszünk. Ajánlatok Str. Dragos Voda 

34 alá. Telefon: 10-11. C7197) 
TELIKABÁTOKAT, használt ruhákat 

magas áron veszünk, vagy cserébe ruha- 

szövetet adunk. „Balcan bazár", Juliu Ma- 

niu 6. (- T 846) 

EBÉDLÖSZÉKEK, etajer, könyvek, cipő 
és női ruhák eladók. Cal. Marechal Foch 

53. 1. 3. (-7362) 

KÜLÖNFÉLEK 

KERTGAZDASÁGHOZ ügyes fiatal 

nőt keresek, aki baromfitenyésztéshez ke- 

vés pénzzel társulna. Ajánlat „Biztos meg 

élhetés II. jeligére kiadópba. (- 7504) 

VARGA gyorstalpalójában divatos női 

és férfi cipők bolti áron alól kaphatók. Ja- 

vitás megvárható. Str. Jorga 23. (- T 816) 

Német nyelvet, 
irodalmit és nyelvtanit egyetemi és 

akadémiai anyagot is, felelősség mel 
jett tanit Székelyné, most: Str. luliu 
Maniu 4. II. 3. 

pISZNŐBÖR bőrönd, női ruhák, sezlon 
váz eladó. Str. Matei Basarab 4-a. szám. 

- 872) 

PURIFICATOR szabadalmazott készü- 

lék, legtökéletesebben dolgozik, minden 
cséplőre könnyen felszerelhető. 

prospektust. Desider Friedriceh Timisoara, 

Str. Pop de Baseseti 14. (- 4955) 

PONTOS óra- és ékszerjavitások, órák, 

ékszerek nagy választékban legolcsóbban 

kaphatók. Auerhan órásüzlet, Regina Ma- 

tagsággyalugép, furógép, vésőgép, köszö- 

rügép, komplett parkettgyári berendezés, 

valamint 15 és 60 HP nyersolajmotorok 

kedvező áron eladók. Katona, Cluj, Calea 

Traian 33. (T 888) 

ELADOK: fajgalambok, parókások, ve- 

tők. Festett ruhaszekrény, kicsi álló tükör, 

képek. Calea Motilor 45. (- 75839) 

INTERNATIONAL és Fordson prima 

traktorok 800 mm. MAV és 1000 mm. 

Ganz, két éves cséplők nagyon olcsón el 

adók. Rosenbaum Pál, Reghin. 
(V. T. - 890) 

PARCELLAK 90 ezertől, viz, villany, 

járdával, régi botanikus kert mögött. Has- 

dáu 59-a. (- 5312) 

ELADÓ kitünő forgalmu füszerüzlet és 

bodega, biztos megélhetés családnak. Cim 

Beclean, jud. Somes, Piata Unirii 8. 
(V - 7508) 

HAZ, szoba konyha, eladó. Str. Cocosu- 

lut 4. Kerekdomb fele (1509) 
EGY ház eladó, Str. Banatuliui 108. 
: (7514) 

NAGY bérház eladó. Felerészben is, évi 

jövedelem 14 százalek. Cal. Traian 14. 

UJ sötétszürke férfi öltöny középtermet- 

re eladó. Cal. Traian 14. háztulajdonos- 

nall (520) 
ELADÓ egy 100 kgr. mérleg, egy 10 

kgr. Balance, egy 10 kgr. rézláncos mér- 

Kérjen 

ria 51. Royal Mozgó mellett. (- T 762) 

FAMEGMUNKÁLÓGÉPEK maróval 

kombinált szalagtürész, kombinált vas- 

MASAMOD társat kalapüzlet megnyi- 

tására keresek. Str. Dragalina 11. Föld- 

szint. (- 7364) 

SELYEM ruhanemüinek tartósságát biz 

tosithatja, ha „Hinrich" szappan pehely- 

lyel mossa. Kapható Heinrich, Memoran- 

dului 4 és minden szaküzletben. (- T 820) 

KIADÓ kertes villában 2 szoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel Str. Fántánelei 53. 

i (- T 852) 
EGY garconlakás kiadó augusztus 1-re. 

Cal. Decebal 11. (- 7512) 

KUÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki- 
adó julius elsejére. Cal. Decebal 11. - 7513 

KISEBE szép, tiszta szoba konyha 400 

lejért kiadó. Str. Fluturilor 14. (- 7515) 

KÉT szoba összkomfortos villa lakás kü- 

lön telkes kiadó, esetleg eladó. Str. Fán- 

tánelei 73. Ért. Str. Gojdu 9-a, 1-3 kö- 

zött. (-7396) 
ÜZLETHELYISEG kiadó az uj piac- 

téren. Str. Marasyk 3. (- 7471) 

KIADÓŐ kertes napos villában teljesen 
komtortos 2 szobás, cseléd-, fürdőszobás 
lakás szeptemberre, esetleg augusztusra. 
Str. Tebei 2. Str. Grigorescu-i Gyermek- 
menhely közelében. - 7505) 

SZOBA konyha spei zközpontban olcsón 
kiadó. Értekezni Weiner, Reg. Maria 32. 

(- P 3916) 

3 szoba konyha julius 15-től kiadó. Str. 
Jon Ghica 18. (- P 3904) 

CSINOSAN butorozott szoba kapualatti 

bejárattal julius 1-re kiadó. Str. Dragali- 

na 108. (- 742.( 

LAKASI 
KERESEK külön telken szoba konyhás 

lakást, lehetőleg az állomás környékén. 
Török, Stt, Capitan Ignate 37. ( 7472) 
kr ke 
30-50 EZER lej készpénzparanciával 

felügyelői vagy ehhez hasonló állám keres 
SZEPNÖVÉSÜ oleánder elutazás miatt 

leladó. c.seaz:: 531. leg hentes vitrin, Str. Rugului 36. (7536), Cimeket „Garancia" jeligére 6533) 

JÖL bevezetett cukorka és gyümölcs üz- 

(- 7537) 
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VI. évfolyam. z 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A sziv, lélek 
és őszinte szeretet megnyilvánulása 
volt az a meleg ünneplés, amelyben a 
kolozsvári közönség részesitette a „Sze- 
relemre itélem" cimü erdélyi operett 
szerzőit és szereplőit. A néző csak az 
előadás gyors és zavartalan pergését 
látta, de az ujságiró, amikor „nézőkö- 
zönség", akkor is figyel és igy sok olyan 
dolgot is észrevesz, amelyek fölött más 
ember észrevétlenül siklik el. Alább 
néhány kedves epizódot örökitünk meg 
a zenés vigjáték előadása közben és 
utána történtekről: 

Miüködik a „veseklinika"... 
A premieren majdnem teljes számban 

megjelentek az ujságirók. Kollégák da- 
rabjáról volt szó, tehát ott kellett len- 
niök, ha másért nem, egy kis csipkelő- 
dés mindig jól esik az embernek, A föld 
szinti nézőtér két oldalán, a fal mellett 
helyezkedtek el a hirlapirók. Persze, 

állottak, mert minden ülőhely el 
volt foglalva - fizetőközönséggel. 

Elsőnek mindjárt körülnéztek, hogy 
hol vannak a szerzők. Gredinár Aurél, 
mint bátor ember, megjelent az „orosz- 
lánbarlangban", de hiába keresték Wal- 
ter Gyulát és Claude Romanot. Valaki 
megjegyezte, hogy biztosan el sem jöt- 
tek... 
Nemsokára sikerült őket mégis felfe- 

dezni az egyik páholyban. Az előadás 
kezdetekor olyan csendben ültek hátul, 
hogy alig lehetett észrevenni őket. 
Mikor azonban látták, illetve hal- 
lották, hogy feltőr a kacagás a 
nézőtéren egy-egy jólsikerült be- 
mondás után, már bátrabbak let- 
tek és fejüket előre dugva, ők is 

- tapsoltak. 
Gredinár Aurél ezalatt lent mondta be, 
hogy mi fog következni. Egyik néző 
végül is megsokallta a sok „konferá- 

lást" és odaszólott neki: 
- Legyen szives uram, ne mind 
zavarja az előadást. Ha nem tetszik 
az operett, kérje vissza a jegy árát. 

lyen őszintén örvendett ennek a való- 
ban őszinte és szeretetteljes kritikának. 

Mire a szerzői társaság egyik beltagia 
igy felelt: 

után. 

a darabirásnál: 

kor mindent a Gredinár irt, mondja ő 
és az „Ellenzék. Walter Gyula és a 
„Jóestét!" ugyanezt mondaná. Ha vi- 
szont megbukik a darab, mindegyik azt 
mondja: 
- Ami jó benne, azt én irtam, - 

ami rossz, - a társam. 
Gredinár pedig drukkolt ezalatt sziv- 

vel-lélekkel a - sikerért. Az első fel- 
vonás sikeréért. Mert ha ezzel győznek, 
- a többi már könnyebb. 

Kerestetik egy szerző 
Mikor az első felvonás után legördült 

a függöny, a közönség a szerzőket vi- 
harosan ünnepelte. Aztán megjelent a 
nyilt szinen Claude Romano és Gredinár 
Mindenki kereste, hogy hol van Walter 
Gyula. Hiába, sehol. A „Jóestét!" fel- 
hördül. 
- Eltüntette az „Ellenzék". - És a 

fiatal gárda máris rohan, hogy megke- 
resse a szerző-szerkesztőjét. Fent a pá- 
holyában már nincs, az előcsarnokban 
sem. Hol lehet? - kérdik egymástól. 
Végre jókésőre megjelenik a szinpadon. 
Az történt ugyanis, hogy 
megfeledkezett arról, hogy az ő da- 
rabja megy. Annyira tetszett neki 

az előadás és főleg az operett, 
hogy mielőtt észbekapott és a szinpa- 
don a függöny elé rohant volna. jó so- 
káig tapsolt és nagy lázban talán ő is 
ezt kiáltotta: 
- Szerzők, szerzők - csak azután 

El lehet képzelni, hogy Gredinár mi- 

- Mondd Auréel - szólott oda egyik 
ujságiró - hogyan irtátok a szöveget? 

- Intervjut akarsz? Majd az előadás 

Erre egy másik ujságiró igy magya- 
rázta el, hogy mire jó a társas viszony 

Ha sikere van az előadásnak, ak-! 

nyan születik a siker, 
jutott eszébe, hogy tulajdonképpen ő is 
az egyik „büntárs. 

Ne vegye rossznéven... 
Ez a zenés vigjáték egyik legszebb és 

leghangulatosabb zeneszáma. Claude 
Romano, aki „egyedül" szerezte az ope- 
rett zenéjét, a siker láttára olyan bol- 
dog volt, hogy szerette volna magához 
ölelni az egész világott. Tuláradó bol- 
dogságában megkérdezte egyik szigoru 
kritikáju ujságirótól - hogyan tetszett 
a zene? - Mire az igy válaszolt: 
- Ne vegye rossznéven, de nem 

mondom magának. 
Egy másik ujságiró viszont igy csip- 

kelődött: 
- Képzeld Romi, mi lett volna, hogy 

ha Beethoven, Liszt, Schubert, Zerko- 
vitz, Brodszky nem éltek volna. Hon- 
nan szereztél volna ilyen szép muzsi- 
kát?.. . - Közbeszólt erre egy jóakaró: 
- Ne bántsd a Romit. Segitett volna 

rajta a véletlen. Hiszen „véletlenen 
mulik minden..." A zeneszerző si- 
kere is. : 

: Virágot a virágnak 
Ugy az „Ellenzék", mint a „Jóestét! 

tulajdonosai és személyzete elhatároz- 
ták, hogy szép ajándékkal kedvesked- 
nek kollégájuknak a premier alkalmá- 
val. Gredinár meg is kapta az első fel- 
vonás után az ajándékot, de Walter 
Gyula virágkosara, babérága - és iró- 
készlete eltünt. Végül is Mayer Gyula 
kollégánk találta meg a társalgó egyik 
sarkában. Ugy került oda, hogy a gye- 
rek, aki a virágot hozta, meg akarta 
nézni az előadást. Letette a kosarat a 

első felvonás után ugy belejött a tapso- 
lásba, hogy megfeledkezett teendőjéről. 
Végül azonban mégis csak átadhatták 
az ajándékot. 
Virágot a virágnak . Walter Gyula 

társalgóba és besurrant a nézőtérre. Az 

vagy szimtoltok cáu kolozsvári ősbemutatóról 
virágnak érezve magát, ugy elpirult, 

mint egy rózsaszál. Talán azt gondolta, 

hogy kabala ez a siker számára: rózsa- 

kosárban jönni a világra. 

Ürmössy Magda mulat... 
A hivatalos bankett után egy kis 

csoport, szinész és ujságiró külön murit 
rendezett a premier sikerére. A terv ere 
detileg az volt, hogy: 
- Cvyerekek, megiszunk a klubban 

egy feketét... 
A társaság tagjai: Ürmössy Magda, 

Bázsa Éva, Schreiber karmester, Csóka, 
szinészek, a zeneszerző Claude Romano 

lés felesége, Anisoara és néhány ujság- 

iró, Végh Józseffel az élén, meg két- 

három bohém-lélek s e sorok irója 

társaságában reggelig mulattak. Fe- 

ketét is ittak - minden ötödik liter 

bor után. A hangulat kitünő volt. 

Majd kirugták a klub oldalát. Ürmössy 
Magda pompás hangulatot keltett és 

egész éjjel énekelte a szebbnél-szebb 

nótákat. Senki sem akart hazamenni. 

Claude Romano pedig minden tiz perc- 

ben leült a zongorához és elzongorázta 

lyes társaság reggel későn kilépett az 
uccára, ragyogóan sütött a nap. Hunyo- 
ritva néztek egymásra. Ürmössy Mag- 
da nevetve rémüldözött: 
- Gyerekek, - még kikapunk - a 

nagy siker miatt... 
e 

Minden jó, ha a vége jó. Walter Gyu- 
la megigérte, hogy minden 50-ik elő- 
adás után 10 üveg pezsgőt fizet a kollé- 
gáknak. 
Én tehát a „"Szerelemre itélem-et 

minél több jubileumra itélem. 
Legalább 200 előadásra - a társa- 

ság darabját. 
A pezsgő miatt... Moldován Tibor. 

s a rét selyme 

Arany napfény 

s minden telet, 

jüviüs binos mosolva 
Piros cseresznye csüng az ágon, 
Jjunius piros mosolya. 
Az élet nagy, tündéri álom, 

Cseresznyén izesül az ajkad, 
s a csókod édes, mint a méz 
Isten boldog áldása rajtad, 
mert Junius szivedbe néz. 

- lágy nyoszolya. 

mossa az arcod, 
szived sebét lemossa az, 

mi elviharzott 
sugárral von be a tavasz. 

Lelked dohos, bús kastélyába 
friss iliatot kerget a szél, 
virágot tűz a nő hajába 
és lesz az izmod vert acél. 

Szivedbe néz a napsugárral 

z élet mosolygó szeme, 
és futsz minden mezőkön által 
mint tavaszi Schubert-zene. 

Walter Gyula, 

zsolja, 

vazyüsztitó 

Ruhájának 
gyümölcs, 

és zsirfoltokat a legna- 
gyobb szakértelemmel 

távolit 

see.sve 

eredeti szinét visszavará- 
festék 

el a 

és feslőgyár 

egy-egy „szerzeményét." Mikor a kedé- 

Nyelv és szólás-móndás történészek, 
a mende-mondák tudósai és akiknek 
gazdag lexikonok állanak rendelkezé- 
sére, bizonyára jobban tudják, honnan 
származik ez a kifejezés: hirlapi ka- 
csa. En valahogy ugy képzelem el 
ennek a szálló igének keletkezését, 
hogy valamelyik ujságcsináló ősünk, 
vagy elődünk a kánikulai melegben 
lusta volt igaz és vatádi hirek felhaj- 
szolására, otthon, sugy a folyó partján 
hisölt és legyezte magát, iztmi ma- 
déféléket látott elrepuli a hőségtűl 
szikrázó égbolt alatt, nosza felüti a ter- 
meszettudományo könyvét kiszemel 
belőle valami nacso. ruka madarat és 
megirja a városka szeezaci ját orditó 
cimekkel: „Csonttollu madárraj uonult 
el városunk felett. Vac „Kócsagok 
százai sötétitették el tegnap városunk 

felett az eget." 

Aztán kiderült a turpisság, a konkur- 
zencia riportere leleplezte a hir hamis- 
ságát és megirta, hogy a „csonttollu ma- 
darak", vagy egyéb szárnyasok nem 
voltak egyebek, mint szelid, minden 
mocsár és tó felett jámboran röpkodő 
vadkacsák. Ebbe a kacsa szóba aztán 
annyi epésséget, gunyt és megvetést 
préselt bele, hogy azóta is a hazug em- 
ber legtalálóbb ellenlábasa az a rövid, 
de keserüizü megjegyzés. 
- Kacsa. 
Lehet, hogy nem a fenti módon ke- 

letkezett ez a kifejezés, lehet, hogy nem 
is hasonlit hozzá a meséje, az azonban 
bizonyos, hogy e kifejezés nyomán rög- 
ződött be az emberek tudatába a ka- 
csáról kialakult rossz véleményt. A sze- 
gény kacsa azóta még a tyukeszü tyuk- 
nál is szamarabb, s az iákoló szamár- 
nál is tyukeszübb. Kacsa! 

És most ne tessék rossz néven venni, 
hogyha a kacsa megtépászott nimbu- 
szát valamiképpen megjavitni akarom. 
A kacsa nagyon okos állat. Ezt saját 
tapasztalatból tudom. Tessék csak meg- 
figyelni esetünket. Már tudniillik az 
enyémet és a kacsáét. 

Egyszer a kotló alá a sok tyuktojás 
közé egy récetojás is belekeveredett. A 
kotló kiköltötte, annak rendje és mód- 
ja szerint az összes tojásokat. A réce- 
tojást is. A csibék fehér és szürke szi- 
nüek voltak, a récepipe aranyló sárga. 

szine, vagy a forma okozta-e, nem 
tudom, de bizonyos az, hogy a kotló a 
kacsafiókát nem szivlelte. Rá is kop- 
pintott a lábára olyan erősen, hogy a 
vékonyka csont eltörött. Erre kiszed- 
tem a csirkék közül, a tört lábat gyu- 
faszálak és zsineg segitségével „gipsz"- 
be tettem, a kezemből etettem éss külö- 
nös gonddal neveltem. Ugy megszokta 
azt, hogy a tenyeremből 2tettem, hogy 

máshonnan későbben nem evett. Ott- 
állandóan a nyomomban járt, kissé 

bicegett, de lába beforrt és szépen meg 
nőtt. Üllőmesterséget folytattam, a kis 
kacsa órák hosszat a lábam mellett he- 
vert és fejét ráhajtotta a cipőmre. Ez 
volt a kedvenc helye, ott nyugodtan, 
csendesen szunyókált. 

Történt azonban egyszer, hogy elmen 
tem hazulról: A kis récepipa nagyon 
nyugtalan lett. Egész nap csármált és 
még este sem tért pihenőre. A házbe- 
liek hiába dédelgették, nem hallgatott 
el. Erre valakinek mentőötlete támadt. 
Előkereste egyik cipőmet és odatette a 
rucácska elé. Számitása bevált. A kis 
kacsa ráhajtótta fejét a cipőre, elaludt 
és amig távol voltam, éjjel-nappal a ci- 
pő közelében tartózkodott, csendben 

volt, nyugodt volt, mintha anyai an- 
gyalszárnyak boritották volna be zsen- 
ge testét. Ne vitassa senki velem, ez a 
kis kacsa a pars pro toto elméletét job- 
tan tudta, mint akárhány nagy emhber. 
Ehhez pedig okosság kell, legalább any 
nyi, mint amennyi a nyaraló riporter 
kacsájához kellett. 
Aki pedig azt hiszi, hogy ez a cikk is 

„kacsa", - azzal sem vitatkozom. Ei- 
végre a juniusi kánikula elzsengitő, 
szinte szenvedésbe átmenő oyönyörü- 
ségében az ujságirót is megilleti a men- 
jog. És ezen kivül az én kacsám 
- igaz. .. 

(bj) 
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Mzorvoslevele 
Asszonyom! 

nem ültették fel és nem is tréfa az, 
amit multkor egy társaságban hallott. 
Egészen komoly dolog és ha utána gon- 
dol alaposan, maga is belátja annak 
teljes helyességét. Bizonyos, hogy ed- 
dig csak az „anyák iskolájáról" hallot- 
tunk, melynek eredményei kétségenki- 
vül igen kielégitők és jók. Hiszen a 
gyermek-nevelés kérdése sohasem volt 
olyan fontos és olyan nagyjelentőségü, 
mint a mai, annyi ellentétet, annyi kü- 
lönös áramlatot kiváltó életben! 
Ha elismerjük a minden életkoru 

gyermek nevelésének jövőre sulyosan 
kiható jelentőségét, akkor ennek vilá- 
gos következménye, hogy a szülőket, 
mint a gyermekek első és legközvetle- 
nebb nevelőit, ugyancsak nem árt a ne- 
velés kérdéseire, módszereire kioktatni. 
Hosszu ideig a nevelésnél, már tudni- 
illik a családi nevelésnél, csak az anyák 
ra gondoltak. A mai tudomány vizsgálat 
tárgyává tette a családot, annak min- 
den vonatkozását és részét és igy rendre 
megállapitották, hogy bár a kis gyer- 
mek nevelése elsősorban, sőt majdnem 
teljesen az anyára hárul, a későbbi évek 
során már bizony-bizony az apára is 
nagyon sok olyan feladatnak kell esnie, 
amelyeket a nevelés szempontjából ed- 
dig éppen nem helyes formában oldot- 
tak meg - a szülők. 
A család tudományának legífrissebb 

hajtása az, hogy a szülők részére tar- 
tott tanfolyamokon mindinkább tért 
hódit az az ujitást jelentő bécsi kezde- 
ményezés, hogy az apáknak is jó tanul- 
niok abban az iskolában, hol a neve- 
lés kérdéseit eddig csak az anyák ré- 
szére, az anyai kötelesség szempontjá- 
ből és az anyára tartozó feladatok né- 
zőszögéből ismertették és tanitották. 
FPedig az apákra is sok hárul azokból a 
kötelességekből és feladatokból, ame- 
lyeket a nevelés gyüjtőnevével illetünk. 
És ha átgondoljuk ismerőseink seregét, 
hány, de hány esetben mondhatjuk azt, 
hogy a hibás nevelés és annak rossz 
eredménye az apa nevelés terén való 
tudatlanságának, „neveletlenségének" 
következménye! A családjának kenyeret 
kereső és adó apa, nem is csoda, ha hi- 
vatásának, foglalkozásának betöltésével 
a gyermeknevelés nagy kérdéseit nem 
azzal a szemmel nézi és intézi, mint azt 
annak jelentőségét tekintve végezni 
szükséges volna és kellene. Az otthoni, 
a családi, tehát szülői nevelés köteles- 
sége egyenlő részben esik az anyára és 
az apára. S ha már szükséges az anyát 
e munkájában támogatni, kitanitani, 
akkor éppen ugy szükséges és felette 
hasznos erre kioktatni az apát is. Hány 
esetben látjuk az életben, hogy a gyer- 
mek azért lett rosszul nevelt, mondjuk 
nem sikerült, elnevelt, mert a családi 
nevelésben az anya és apa nevelési fel- 
fogása és eljárása között óriási szaka- 
dék tátong. Ez a szakadék nem világ- 
nézeti, vagy erkölcsi, hanem sokszor a 
módszer, az elv, az eljárás és a tudat- 
lanság következménye. Az apák iskolája 
elsősorban a lélektanra épitett össz- 
hangzó szülői, vagy otthoni nevelés elő- 
mozditója és biztositója. A szakadék 
nak el kell tünnie, mert soha annyi ko- 
moly és nehéz megpróbáltatás előtt nem 
állott még a kisemberek uj nemzedéké- 
nek serege, mint az a maiaknál van. 
Céltudatos, határozott irányu lélekben, 
testben ép, hitében erőt érző, faját sze- 
rető, és ahhoz ragaszkodó legyen az a 
nemzedék, mely felváltja a mait. De 
ezt csak majd akkor lehet elérni, ha az 
életbe-indulás legelejére a szülői neve- 
lés olyan utravalóval látja el a gyerme- 
ket, mely a reánehezedő követelménye- 
ket biztositani is tudja. A szülői otthon 
az iskola ,az élet egy egységbe forr a 
jövőben és ezt valójában ugy lehet 
teljessé és egésszé tenni, ha a nevelés 
tökéletes. 

Népszerü lesz-e a tervezett apák is- 
lája? Megértik-e azok, akiknek szól, 
gy mi ennek a fontossága? Kérdesek, 

yvekre határozott választ adni még 
nem lehet. 
Köszönöm Asszonyom, hogy megint 

olyan alkalmat adott nekem, mellyel 
egy látszólagos furcsa kérdésről elmond 
hattam a felvilágositásaimat. On tréfá- 
nak gondolta az „apák iskoláját", pedig 
valójában igen komoly és igen fontos 
hosznos terv, amelyet bizony szükséges 
volna nekünk is megvalósitani. Ha te- 

s 

l 

7-8 esztendős 

hát valahol majd hallani fog egy ren- 
dezés alatt levő apák iskolájáról, most 
már nyugodtan hiszem, hogy Ön annak 
lelkes szószólója lesz s ugy-e ebben 
nem fogok csalódni? 
De engedje meg, Asszonyom, hogy 

én is tréfálkozhassam. Mit szólnának 
hozzá az anyák, ha az „anyák napja" 
mintájára valaki felvetné az „apák 
napjának megrendezését?. Higyje el, 

ez nem tréfa, ez is csak az első pilla- 
natban látszik különösnek. Mert ha a 
felvetett eszmét komolyan átgondolja, 
nem is fogja annak értékes oldalait 
olyan nagyon tréfának venni. Egyelőre 
azonban még csak az anyák napja van 
szokásban, de higyje el, hogy el fog 
jönni az idő az „apák napjára" is... 

(Targu-Mures-Marosvásárhely.) 
Dr. Schmidt Béla. 

A szeretet jeguében kell 
széppé és nemessé ior- 
málni a éyermelicikeket) 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Régi, kedves 
szokás, hogy 

a tanév utolsó napján az elemista 
diákok virágot visznek az iskolába. 

Ez az évvégi virág gyereknek, szülőnek 
sőt tanitónak egyaránt öröme, akik 
között ilyenkor az a legbüszkébb, aki 
több virágot kap. 

Valami kis hála - és elismerés 
ez a virág azért a munkáért, amelyet 
tiz keserves hónapon át végeznek a ta- 
nitók, akiknek nehéz hivatásuk, hogy 
a gyerekkel és a gyermekekért dol- 
goznak... 
Egyik helyi elemi iskola első osztá- 

lyában, - amelynek padjaibán immár 
leánykák és fiucskák 

ülnek, vegyesen - furcsa dolog történt. 
A gyerekek a legszebb rózsákkal 
és szegfükkel virágozták körül a 
katedrát és a nagy fekete táblát, 

sőt virágokból készitettek szőnyeget a 
tanterem ajtajától a - katedráig. 
Az apró nebulók rendkivüli módon 

örültek a jól sikerült virágos osztály- 
nak. Aztán bejött az igazgató bácsi, 
körülnézett és azt mondotta, hogy 
mirevaló ez a sok szemét?... A 
„szemetet" azonban hazavitte és 

eladatta... 
A gyerekek pedig „vigasztaló emlék4 

helyett, lelkükben az igazgató bácsi 
morcos arckifejezését vitték haza, ami- 
kor szeretettel hozott virágjaikért még 
egy jó szót seni adott nekik az - 1s- 
kola. A rossz szóról ne is beszéljünk, 
mert a srácok a rossz szót is hazavitték, 
amelynek tüskéje mérges sebet ütött 
lelkükbe... 
Az iskolával és gyerekkel annyi 

mindenféle baj van, 
hogy tulzásnak látszik, ha a katedrára 
virágok szomoru sorsán is kesergünk. 
Pedig minden okunk megvan erre a ke- 
sergésre. Belátjuk, hogy 
sok baj van a gyerekkel, iskolá- 
val és azzal a jövendővel, amelynek 

lelkét az iskola formálja ki, 
de ha erősen a dolgok után nézünk, 
rájövünk, hogy a baj kutforrása, ere- 
dete itt van. Itt, az elmaradt jó és az 
elhangzott rossz szóban... 
Nem lehet az apróságokat jó em- 
berekké. jormálni, ha nem szok- 

Virág a katedrán... 

tatjuk rá őket már most arra, hogy 
kedvesnek, iigyelmesnek, hálásnak 

lenni, Istennek tetszetős dolog. 
Lehetetlen továbbá gyermeket nevelni 
ugy, hogy az félénk és nemes gesztu- 
sáért ne kapjon az iskolától semmit, 
ahol ezek a jó cselekedetek szinte bün- 
számba mennek. 
Az évvégi virág lehet, hogy csak 
gyerekes formaság, de mindenkép 

udvarias forma. 
Hisz a hála is - bizonyos vonatkozá- 
saiban - csupán udvariasság. A gyere- 
kek pedig hálából és udvariasságból 
visznek virágot az iskolába, amely ud- 
variasság azonban viszontudvariassá- 
got követel; rossz szóval pedig sem- 
mikép sem szabad azt nyugtázni... 
Lényegesen jobb lenne a gyerek, ha 
nem titkolná előtte a tanitó, hogy ő is 
csak ember, akinek jólesik, ha figyel- 
mes irányában a tanitvány. 
Az iskola nem hivatal és nem fe- 

nyitő intézet. Mert csak ezeken a helye- 
ken tilos virágot vinnie az alárendelt- 
nek. A fogházbpban például azonnal 
„karcer"-be tennék azt a bakát, aki 
bokrétával „kedveskedne" a fogház- 
mesternek. De 

a tanitó nem fogházőrmester, 
hanem kicsit apa is, akinek szeretetet 
és fegyelmet kell az iskola falai közé 
vinni. Olyan fegyelmet azonban, ame- 
lyet a szeretet szabályoz. 
Mert a tanitó és a gyerek között 

lennie kell szeretetnek... 
Jó volna, ha a mai tanitók kivétel 

nélkül mind olyanok tudnának lenni, 
mint a régiek voltak, akik még tudták 
szeretni a syermekeket s akik mo- 
dern elvek nélkül is emberséggé nevel- 
ték a reáiuk bizott apróságokat. Az 
emberséghez pedig kötelesség, munka- 
teljesitmény és eredmény kell. amelyet 
az iskola mind képes megadni. Ez 
azonban semmit sem ér, ha nem a 
szeretet az alapja és mindebből nem 
lesz semmi jó, ha a gyerek épp az is- 
kolában szokik le a szeretetről. Arról a 
szeretetről, amelvynek gondolatától meg 
riad és még attól is fél, hogy egy kis 
virággal mutassa meg a maga szép és 
gyerekességében oly kedves szeretetét. 

i «r. t.) 

Szabadelvü kereszténység: -- 
a világ szüksége 

IMANCHESTER) „A mi liberális 
vallásos mozgalmunknak egy életbe- 
vágóan fontos izenete van a jelen idők 
számára." Ezzel a gondolatta! rendezik 
meg az idén a világ unitáriusai a ti- 
zenkettedik „nagy világ kongresszust" 
Oxfordban. „Mi harcolunk a szemelyes 
szabadság és felelősség vallásos értékei- 
ért, az evangélium szellemében, amint 
azt elődeink hagyták reánk.' 
A jelen világ messzemenő valtozá- 
sai nagy forradalmat hordoznak 
magukban az emberiség lelke és 

szelleme számúára, 
melyben a legnagyobb értékek: keresz- 
tényseg, szabadság, felelősseg komoly 
veszedelmeknek vannak kitéve. Ebben 
a helyzetben egy ui „izenetre' van 
szükség, mely tisztán és hatalmasan 
alljon a világ előtt. 
Az oxfordi kongresszusnak az lesz 
G hivatása, hogy az unitáriuso kö- 
zös hitének alapvcete üzenetéet a 

világ elé vigye. 
A kongresszust megelőzően 

í 

ugyancsak Ozxfordban, a keresz- 
tény egyházak egy konje encist 

fognak rendezni 
az egyház, társadalom és állam viszo- 
nyának megtárgyalására. amelyben az 
angol unitáriusoknak különös szerep 

jut. 
Az augusztus 3 és 8-ika között lefo- 

lyó kongresszusnak alapvető problé- 
máit azok az eszmék fogják aikotni, 
melyek összekötő kapocsként szolgal- 
nák a világ szabadelvü keresztényei 
között. Három főülésen fogják megtár- 
gyalni a következő kérdeseket: Mi a 
szabadelvü keresztények vallásos 1ze- 
nete? „Mi a szabadelvii keresztények 
szociális izenete?" és „A szabadelvü ke- 
reszténység jövője. 
A gyüléseket a „Manchest2r 

lege"-ben fogják tartanii. 
Az angol unitáriusok nagy figyelenunal 
és odaadással készitik elő a kongresz- 
szust. Sokan jönnek Amorikábél 
Európa egyes országaiból. A magyar 

ni, melyben egyházi és világi tagok 
esvaránt részt vesznek. 
Meglepő az a szeretet, mellyet az 
angolok a magyar unitárius képvi- 
selőket tüntetik ki. Dr. Hall Aléréd, 
aki a „Liberális Keresztények 
Egyesületének" ielenlegi elnöke és 
aki két évvel ezelőtt meglútogatta 
az erdélyi unitárius egyházat, most 
nagy lelkesedéssel áll annak a bi- 

zottságnak az élén, 
mely a magyar unitáriusokat fogja 
vendégül látni Angliában a kongresz- 
szus alatt és azután. 

(N. Z.) 
.. 

RvosAna 
Egy mókus ugrált előttünk a fán. 

Margrave egy szempillantással feltor- 
nászott a magas ágra és a fürge kis 
állat után vetette magát. Elállt a sze- 
mem ettől a furcsa hajszától. Bámula- 
tos ügyességgel üldözte a gyors leletet. 
Fekete szeme villogott, fehér foga csak 
ugy ragyogot, amint egy merész moz- 
dulattal elkapta végre a nehéz zsák- 
mányt. Magához szoritotta a mókust, 
ugy kuszott le a fáról. Szeretettel si- 
mogatta puha, lompos farkát. De egy- 
szercsak nagyot sikoltott A mókus 
megharapta. Keze erősen vérzett. Mar- 
grave szép arca eltorzult, dühös, vad 
fejjé változott a ragyogó szép arc. 
Egész testében remegett dühében. Lá- 
bával toporzékolt. Szeme villámokat 
szórt. Rettenetes benyomást tett rám ez 
a változás. Mikor aztán kegyetlen szi- 
szegéssel megfojtotta a szegény kis ál- 
latot és ledobta a földre, hogy lábbal 
taposson rá, amig felismerhetetlen torz 
alakká válik, elforditottam fejem az 
undortól és felháborodástól. 
- Nem tudom türni a fájdalmat - 

mondta mentegetőzve, miután kitom- 
bolta magát. - Bocsásson meg, hogy 
gy megfeledkeztem magamról. 
- Pfuj. Milyen szörnyü féktelen- 

ség - mondtam felháborodással. 
- Ne itéljen el. Nem tudok ural- 

kodni magamon, ha fájdalmat érzek és 
nem nyugszom meg, amig meg nem 
toroltam a rajtam esett sérelmet. 
Nem feleltem, de sétánk el volt 

rontva. Szótlanul mentünk egy dara- 
big, de Margrave csakhamar elfelej- 
tette teljesen a kellemetlen incidenst 
és kedves, élénk társalgásával megint 
felviditott engem is. 

Izgalmak. 
Barátságunk Margraveval egyre szo- 

rosabb és bizalmasabb lett. Érdekelt és 
mulatott a különös természetü, nagy 
tudásu fiatalember. Bár sokszor meg- 
botránkoztatott cinizmusa, hirtelen fel 
lobbanó dühe és fölényes biztonsága. 
De határozottan volt valami elbüvö- 
lően bájos az egyéniségében. És ennek 

a bájnak senki sem tudott ellenállni. 
Hamarosan befogadták a legfelsőbb 
társaságban, otthonos lett Poinitzné sza 
lonjában és társaskirándulásokat szer- 
vezett, bálokat, mükedvelőadásokat 
rendezett és ha énekével mulattatta 
hallgatóit, még Poinitzné is letette kö- 
tését. Varázsénekei, kigyóbüvölő dala 
valóságos tapsorkánt váltottak ki vala- 
hányszor előadta őket. 

Egyszer, egy meghitt esti beszélge- 
tés alatt megkérdeztem, mi a vélemé- 
nye társaságunkról. 
- Nagyon szürke kispolgár emberek 

mindannyian. Tulságosan civilizáltak 
mondta gunyos nevetéssel. - És ke- 
vés köztük a fiatalság, Még a legfia- 
talabbak is csak külsőleg azok, belül 
akár százévesek is lehetnének. Engem 
csak a fiatalság, az igazi fiatalság ér- 
dekel. Csak az okoz örömet. Én is fia- 
tal vagyok! De milyen fiatal. És szük- 
ségem van fiatalokra. 

(Folytatjuk.) 

unitáriusokat kis csapat fogja kepvisel-i CENZURAT. 


